

SIGUE EL REPLIEGUE RUSO EN LITUANIA

El esfuerzo económico de Inglaterra

LOS MOSCOVITAS OBTIENEN EXITOS EN EL SUR

LITUANIA

El general Russky, según dice desde Retrogrado el corresponsal de Le Journal, Ludovico Naudeau, ha precipitado furetes masas de Caballería sobre la ola de jinetes austroalemanes que, pasando por la brecha de Podbrodse y Swenzjany llegó al Oriente de la región lacustre de Miadsiol. Son libradas, pues, ahora, encarnizadas acciones, muy parecidas a las que preludiaran en Occidente las batallas de Flandes, en la comarca limitada por el ramal Swenzjany-Globukoje y la vía férrea Vilna-Molodetschno. Los rusos niegan que sus adversarios se hayan apoderado de esta última estación. Admiten, sí, que uno de sus destacamentos, que seguía probablemente la carretera paralela al ferrocarril, intentó ocuparla por medio de un golpe de mano. Mas aseguran que fué rechazado. Debe ser así, pues los últimos aerogramas de Wolff no citan a Molodetschno y aluden a violentas ofensivas rusas en Smorgonje. Agregan que fracasaron, y que luego de ellas, las fuerzas que las realizaran se retiraron hacia el Sur. Ahora bien. Si se pelea en Smorgonje, y los alemanes no son dueños de Molodetschno, las tropas de Vilna, si no se han replegado por Lida, pueden utilizar el camino de hierro del Este. El ramal Lida-Molodetschno se halla igualmente libre de enemigos. Las calzadas Lida-Minsk y Oschnjany-Minsk, y el camino transversal Olschany-Iwje, para referirnos sólo a las rutas principales, garantizan también a los rusos una evacuación pronta y segura.

En los comunicados alemanes de ayer hay indicaciones geográficas que permiten situar a las columnas germánicas del Sur del Niemen. Von Gallwitz ha enlazado su movimiento con el de von Scholtz; pero este enlace no ha sido hecho al Oriente de Ruda, sino en la región de la desembocadura del Schischara, lo que significa que la vía férrea Norte-Sur, en su trazo Lida-Baranowitschi, no ha sido cortada aún más allá del Niemen. Tampoco lo ha sido todavía más abajo, porque las vanguardias de Leopoldo de Baviera operan en el sector del río Moltshad. El río Moltshad es un pequeño tributario del Niemen, que nace en las proximidades del burgo de Walewka. Delante de él, en su curso medio, se alza una colina aislada de 281 metros. Al Oeste de ella se eleva el pueblo de Wenzowez, nudo de caminos carreteros. Esta región será teatro, sin duda, de luchas ardorosas.

Otra indicación hallamos en los comunicados teutones de ayer. La derecha de las tropas alemanas del Sur del Niemen se aproxima a Mischonowitschi. Es una estación de la línea de Kobrin a Minsk, al Sudoeste de Malowidy. Por ella pasa la carretera central de la Polisia, sección importantísima del gran camino de Moscú.

Está, pues, averiguado que los rusos del Niemen lituano pueden incorporarse al grueso de sus ejércitos por el Sudeste. La maniobra envolvente triunfó en la región del Wilia, pero no en la del Niemen. Seguramente, dentro de poquísimos días, Gallwitz y Leopoldo de Baviera se reunirán, detrás de Lida, con Eichhorn. Mas si los moscovitas se han concentrado para entonces en Minsk, el resultado estratégico se habrá reducido a la ocupación de una ciudad y un espacio determinado de terreno. Claro que los rusos pueden descuidarse y que un envolvimiento siempre es posible, mas la brecha oriental de ochenta kilómetros de que ayer hablabamos continúa abierta. Todas las maniobras de los alemanes tienden a cerrarla, dejando dentro de un enorme círculo ochenta ó cien mil enemigos. Así lograrían un Sedán parcial, que nada decidiría a la postre, más que tendría gran repercusión moral en Rusia. Dicho Sedán parece hoy poco probable—y somos de la opinión del admirado crítico de El Liberal—mas no es dudoso que Hindenburg hará esfuerzos colosales para que se produzca.

En el centro no hay nada nuevo. Sigue la retirada moscovita y el avance metódico de von Mackensen. La línea férrea central pasa por el Este de Lunino y luego franquea el Pripet. Mackensen ha vadado el Strumen, afluente de dicho río (Pinsk, puerto fluvial a orillas del Strumen, ya no es ruso), y su derecha se ha aventurado por la zona difícil del gran codo del Pripet, más allá de Pohost.

Al otro lado de este río sigue la acción ofensiva de Iwanoff, que rebobla los golpes y procura a todo trance llamar sobre sí grandes núcleos de tropas austroalemanas. Combate furiosamente en Kolki, Dubno y Kameneck. Los austríacos confiesan un repliegue a nuevas posiciones, aunque agregan que no les molestaron al efectuarlo. En Galizia, Pflanzer-Baltin y Bothmer se sostienen difícilmente entre el Struj y el Sereth. Hindenburg, que necesita extraordinarios elementos en el ala izquierda, no debe haber mandado a Mackensen más que los auxilios indispensables. De ahí que Iwanoff conserve la iniciativa y no sólo haya salvado pro-

visionalmente a Rowno, sino que se acerque a Lusk y a las márgenes del Styr, ó sea a su primera base defensiva, de que se alejara cuando los cuatro ejércitos austroalemanes del Sur, habiendo recibido artillería y formaciones, acometieron conjuntamente el triángulo wolhyniano y las trincheras rusas de la región del Sereth. Dicen los periódicos de Berlín que Iwanoff manda el ejército político de Rusia, es decir, las tropas encargadas de defender el mayor tiempo que sea posible las comarcas inmediatas a las fronteras de Rumania. Cumple su misión con una inteligencia que admiran sus mismos adversarios. Sus triunfos de hoy no influirán decisivamente en la campaña; pero han repercutido en los países rumanos de un modo desfavorable para la causa de los Imperios del Centro.

La situación de los rusos

Noticias é impresiones. PETROGRADO, 21. Los alemanes sólo han encontrado en Vilna, abandonada por los rusos, a la población civil, que era poco numerosa. Todos los depósitos de mercancías más ó menos importantes, los talleres, el Museo, las fábricas, los monumentos y los Bancos fueron evacuados a su debido tiempo. Todas las campanas de las iglesias católicas y ortodoxas se llevaron a Moscú. El Invalido Ruso, órgano ministerial, dice: «El teatro de la guerra más importante se encuentra ahora en el ala derecha del ejército ruso, entre Vilna y Dwinsk, donde el enemigo, partiendo en dirección Norte, intenta castigar todo cuanto puede las retaguardias rusas, envolviendo con este fin la región de Vilna del Este al Sudoeste, y la región de Dwinsk del Oeste al Sudoeste, y lanzando en el intervalo masas de caballería.

Los alemanes—atestigua el mismo periódico—nos aprietan fuertemente cerca de Vilna y Dwinsk, y a pesar de las enormes pérdidas que han sufrido allí, han logrado algunas ventajas; en consecuencia, no podemos, aun resistiendo, hacer otra cosa que ceder ante el empuje reiterado del enemigo.» La Gaceta de la Bolsa dice, de origen militar autorizado, que las tropas rusas, casi envueltas por tres lados en la región de Vilna, lograron escapar de la tenaza enemiga.

Vapor a pique

Tripulación salvada. LONDRES, 21. El vapor Linkmoor se ha ido a pique, salvándose la tripulación.

Armenios libertados

Por un crucero francés. PARIS, 21. Oficial: «Un crucero francés ha libertado a 5.000 armenios que, perseguidos por los turcos, se refugiaron en el macizo de Djebel Mussa, en el Norte de la bahía de Antioche, transportándoles a Port Said.»

El Congreso de Moscou

Sus peticiones. PETROGRADO, 21. En el Congreso general celebrado en Moscou por los representantes de las poblaciones rusas votó ayer las siguientes resoluciones: 1.º Pedir la convocatoria inmediata de la Duma. 2.º Que se forme un Ministerio que goce de la confianza del país y que comprenda a los representantes de la nación. 3.º Una amnistía general política y religiosa. 4.º Igualdad de derechos para todas las nacionalidades que pueblan Rusia.

Peticiones reiteradas. MOSCÚ, 21. El Congreso de los zemstvos y el Consejo municipal de Moscou han decidido pedir al Emperador que convoque la Duma y la reconstitución del Gabinete con un Presidente que goce de la confianza de la nación.

En el frente italiano

Comunicado oficial. ROMA, 21. (Oficial.) Ayer realizamos pequeñas operaciones con resultados felices en nuestra contraofensiva en Vallona, Travenanec, en Tofana, en el valle de Boite, en el paso de Volaja, en el alto Degano, en el monte Rombon y en la cuenca de Plezzo.

En Carnia el enemigo que avanzaba al abrigo de la artillería, lanzó proyectiles incendiarios y granadas asfixiantes sobre el pueblo de Paularo; el tiro preciso de nuestras baterías hizo callar pronto a la artillería enemiga.

En el frente occidental

Comunicado oficial. PARIS, 21. Parte oficial de las 23: «Las acciones de artillería se han proseguido con la misma intensidad en el Artois, especialmente en las cercanías del Cabaret Rouge y en Bretenouart. En los alrededores de Arras han sido arrojadas por el enemigo bombas de grueso calibre, así como en las proximidades de la antigua Ciudadela.

Nuestro fuego ha ocasionado en las líneas alemanas daños importantes.

Entre Roye y el Oise lucha con aparatos de trinchera y cañoneo violento contra las obras y acantonamientos enemigos.

En el Canal del Aisne al Marne los nuevos contraataques contra nuestra instalación de Saigneul han sido rechazados.

En la Champagne los alemanes han bombardeado algunas de nuestras posiciones con granadas de todos los calibres y proyectiles lacrimógenos; nuestra artillería contestó vigorosamente sobre las trincheras enemigas.

En el Argona y en Woivre bombardeo recíproco, durante el cual nuestros cañones han reducido al silencio varias baterías adversarias un bloque alemán ha sido destruido en la selva de Apremont y un tren fué seriamente alcanzado en la estación de Triancourt.

También ha habido acciones muy violentas de artillería en el frente de Lorena, donde hemos tomado parte de las posiciones enemigas de Eply y Raucourt, así como las obras alemanas de la región de Leintrey y Halloville.

Hemos podido continuar los trabajos preparados para la instalación cerca de Hamont de piezas pesadas de largo alcance, susceptibles de alcanzar las regiones de Nancy y de Lunéville.

Nuestros tiros eficaces de destrucción han permitido prevenir ese intento.

En Ban de Sapt el tiro dirigido contra los blocaos alemanes, cerca de Lauvois, ha provocado una lucha de artillería en la cual hemos tomado y conservado la ventaja.

El incendio producido por los proyectiles del enemigo ha sido llevado por el viento sobre nuestras trincheras, ocasionando en ellas daños visibles.

Un grupo de diez y nueve aviones ha bombardeado esta mañana la estación de bifurcación de Bendorf, en el Este de Morhange.

Un centenar de bombas ha sido arrojado sobre los edificios y trenes estacionados, habiendo sido seriamente alcanzados.»

Comunicado británico.

LONDRES, 21. Parte británica: Durante las dos últimas jornadas la actividad de la artillería alemana ha aumentado. La nuestra contestó con éxito al bombardeo enemigo; veinte de nuestros proyectiles han incendiado parte de la selva de Houtulst y producido una gran explosión. Durante la jornada del 19 hubo nueve duelos aéreos, durante los cuales dos aeroplanos alemanes han sido derribados en las líneas enemigas; uno de ellos cayó ardiendo y el otro tenía el motor incendiado.

Comunicado belga.

EL HAVRE, 21. Parte oficial belga: «Ligero bombardeo del frente. Nuestra artillería ha dispersado a los trabajadores enemigos hacia Tefulle y Rille. Nuestras baterías incendiaron un puesto de observación enemigo.»

El esfuerzo económico inglés

Comparaciones. LONDRES, 21. El discurso del canciller ha sido muy bien acogido en la Cámara de los Comunes por todos los partidos.

Estos se mostraron igualmente satisfechos de la manera en que los nuevos impuestos están distribuidos y demostraron buena voluntad para aceptar la parte de los impuestos que afectan a sus electores, por estar persuadidos de que otras partes del presupuesto significan una carga para otras clases de la sociedad.

La «Westminster Gazette», en un artículo publicado antes que el canciller hablase, pero que pudiera muy bien haber sido escrito con pleno conocimiento de causa, establece una comparación terminante entre los métodos financieros alemanes é ingleses.

Recuerda que Helfferich, ministro de Hacienda de Alemania, dijo francamente en el Reichstag en agosto último que era imposible imponer nuevas cargas en Alemania, y que él no agregaría ninguna otra carga a los sacrificios enormes que ya pesaban sobre el pueblo alemán.

Después anunció que otro empréstito de 500 millones sería emitido y que la lista quedaría terminada al día siguiente.

De este modo, los ingresos procedentes de los impuestos quedaban así cortados.

Vemos la situación financiera creada por los empréstitos antes de fin de agosto.

El Gobierno alemán había agotado completamente su primer crédito, que se elevaba a mil millones de libras esterlinas, de los cuales sólo garantizaba 650 millones, con ayuda de dos empréstitos, dejando aproximadamente 350 millones sin garantía éstos con los gastos ocasionados.

Después absorbieron la mayor parte del nuevo empréstito, dejando reposar la conducta creada por la guerra sobre los créditos, hasta que el nuevo empréstito se hizo indispensable.

El método alemán, mediante el cual el Estado anticipa sobre la garantía del dinero que recoge después por medio de un empréstito de guerra es tal, que está llamado a causar grandes desórdenes financieros, y Helfferich deja claramente ver que, finalmente, las cuentas

podrán ser saldadas obligando al enemigo a pagar una enorme indemnización de guerra.

Podemos considerar las declaraciones ministeriales alemanas como que Alemania no será solvente, después de la guerra, por sus propios recursos, y que, financieramente, la lucha actual es una partida en que se juega su porvenir.

Los rumores de paz, mediante el dinero, constituyen sin duda una gran actitud guerrera; pero no es muy financiera.

Ninguna Hacienda es buena si no representa a nación solvente por sus propios recursos, para caso de eventualidad, pues los paisanos que cuentan con las indemnizaciones se arriesgan mucho y exponen sus éxitos militares a verlos trocados en un desastre económico.

La labor del canciller inglés es precisamente hacer lo opuesto a lo hecho por el ministro alemán; es decir, mantener al país solvente sobre sus propios recursos, y hacer ir a la par los impuestos y los empréstitos, y cuando el momento de arreglar cuentas llegue, tendremos en nuestras manos los recursos que nos permitan garantizar los empréstitos.

Los recursos del país nos permiten este esfuerzo, aun cuando la guerra dure dos años; la marcha actual de nuestros gastos no nos harán imponer, proporcionalmente a nuestra población rica, mayores sacrificios que los que se impusieron nuestros antepasados durante las guerras napoleónicas.

Tenemos, ahora al menos, tanto como entonces en juego, y ahora, como aquella vez, nuestra situación permite que nuestras riquezas sean factor decisivo en el conflicto europeo; así, en lugar de decir, como Helfferich, que no tenemos la intención de imponer ninguna nueva carga a nuestro pueblo desde hace largo tiempo, el canciller inglés dirá, probablemente hoy, en la Cámara de los Comunes, que las cargas más pesadas pueden y deben ser impuestas a nuestro pueblo.»

Discurso de Mac-Kenna.

LONDRES, 21. En la Cámara de los Comunes el ministro Mac-Kenna, al presentar el segundo presupuesto de guerra, dijo esta tarde que pedía a la Cámara que aprobase estas cargas sin precedente.

Con los recursos ordinarios la Deuda al fin del ejercicio se elevaría a 2.200 millones de libras esterlinas.

Mac-Kenna propone aumentar el impuesto sobre la renta en un 40 por 100 y cargar los salarios exentos, y establecer un recargo de 50 por 100 sobre los aumentos de los beneficios debidos a la guerra; elevar el impuesto sobre el azúcar, el té, el tabaco, el cacao, las frutas, los objetos de lujo, especialmente los automóviles, los relojes y los sombreros.

Mac-Kenna concluyó diciendo: «Triplicamos la Deuda nacional, doblamos los impuestos; nuestro gran recurso es el apresuramiento del pueblo para tomar parte en esta carga nacional.»

El presupuesto, aprobado.

LONDRES, 21. La Cámara de los Comunes ha aprobado el presupuesto por unanimidad.

Los alemanes y la batalla del Marne

Al cabo de un año.

PARIS, 21. Después del «Post» y el «Leipziger Neueste Nachrichten», otro periódico pangermanista confiesa en estos términos la victoria del Marne.

«Es exacto—dice—que los franceses consiguieron detener hace un año la marcha victoriosa de los alemanes, haciendo entrar en línea a los Cuerpos de ejército de París y las fuerzas que la actitud de Italia les permitía distraer de la frontera Sur, y que consiguieron de este modo una superioridad numérica extraordinaria. Por un ataque dirigido contra el hueco existente entre el ejército de Bülow y el de von Hausen, los franceses nos obligaron a una retirada que puso al general Kluck a la altura de los grandes estrategas. Después nuestras tropas se quedaron en Francia, en las trincheras en que aun permanecen; pero ya vendrá para ellas la hora de batirse, de marchar hacia adelante y de alcanzar victorias, y esa hora no está muy lejos de la actual.

Se ha atribuido generalmente en Alemania la responsabilidad de esta derrota al general von Hausen, que mandaba las fuerzas saxonas. Es indudable que existió cierta rivalidad entre sajones y prusianos, que han tratado de atribuirse mutuamente la responsabilidad de la retirada. El general von Hausen fué llamado y relevado el mismo día en que terminó la batalla, el 12 de septiembre de 1914. No se le ha vuelto a encargar otro mando.»

A propósito del general Hausen, a quien se presenta como cabeza de turco, atribuyéndole toda la responsabilidad, circulan ciertos rumores en Sajonia. Para desvanecerlos, el Rey de Sajonia ha telegrafado el 12 de septiembre al glorioso vencedor, con ocasión del aniversario del importante movimiento estratégico alemán hacia el Aisne. Sin duda, ha encontrado en esto un consuelo en su retiro el valiente soldado.

He aquí ese telegrama: «En el aniversario del día en que por motivos de salud habéis tenido desgraciadamente que abandonar el puesto de comandante en jefe, pienso en vos, mi querido von Hausen, con sincero reconocimiento. Para vos, será esto un recuerdo de que habéis tomado parte desde un puesto tan elevado en la incomparable marcha de nuestras valientes tropas, a través de Bélgica y Francia.»

La guerra en el mar

Entre dos submarinos alemanes. LONDRES, 21. Dicen al Daily Mail desde Copenhague:

Unos pescadores noruegos llegados de Stavanger dicen que a la altura de la isla de Utisine, cerca de la entrada del golfo de Stavanger, un submarino alemán ha torpedeado, por error, a otro submarino también alemán.

Los pescadores creen que el barco que ha sido echado a pique estaba pintado como los submarinos ingleses.

A consecuencia de la explosión de un torpedo el submarino se hundió con todos sus tripulantes.

En los Balkanes

La legión macedónica.

SOFIA, 21. El número de emigrados macedónicos que se encuentran actualmente en Bulgaria es considerable.

Antes de la guerra con Turquía había más de 300.000.

Los desmembramientos consecutivos de Macedonia han aumentado su número.

La ley búlgara reconoce como ciudadanos del reino a toda persona de origen búlgaro que haya permanecido seis meses en el país. Por esta ley, el reclutamiento alcanza a los macedonios búlgaros. De éstos hay muchos en los cuadros de oficiales y algunos ocupan elevados puestos, como el general Boyardelief, jefe del Estado Mayor.

Por diversas razones, muchos macedonios no habían hecho el servicio militar y se alistaron en la legión cuando la guerra de 1912.

Esta legión es la que ahora se ha reconstituido.

Los rusos

Una Nota oficial.

PETROGRADO, 21. Se ha hecho pública una nota oficial, en la que se desmiente el comunicado de 5 de septiembre del Estado Mayor turco, según el cual los otomanos habían causado el día 1.º a los rusos, en las regiones de Van y de Melazghert, pérdidas importantes, añadiendo que las fuerzas rusas habían matado habitantes pacíficos y niños.

Pues bien, los rusos suspendieron el día 17 de junio, la persecución del ejército turco derrotado en el valle de Alachkert. El día 1.º de septiembre no se ha librado ninguna acción importante. Sólo un destacamento explorador turco atacó, en dirección a Melazghert, a uno de nuestros puestos de guardia, siendo rechazado por la Caballería hacia el Oeste, desapareciendo, fugitivo y disperso en parte, por la orilla derecha del Eufrates, y en parte hacia Kop Done.

Todo lo que se refiere a combates importantes, es falso en absoluto.

Es igualmente falsa la afirmación de mantanzas en las poblaciones pacíficas. Las tropas rusas son incapaces de cometer atrocidades parecidas a las cometidas por los turcos en las aldeas de Van y de Mousch, donde los moscovitas encontraron incontables cadáveres de tranquilos habitantes asesinados por los turcos.

Estas falsedades se explican por la necesidad en que se encuentra el Estado Mayor de comunicar, a raíz de una derrota de su ejército, noticias algo consoladoras, y por el deseo de excitar a la opinión pública contra las fuerzas moscovitas.

Exitos rusos.

PETROGRADO, 21. Cerca de la aldea de Dakowitshi, en el Stroumen, al Sur de Pinsk, uno de los pelotones rusos, después de dejar aproximarse a un batallón enemigo, abrió contra él un nutrido fuego de ametralladoras, a la distancia de quinientos pasos, quedando aniquiladas unas dos compañías.

En las inmediaciones del poblado de Kolki la Caballería rusa se apoderó de varias trincheras provistas de alambradas, llevándose una ametralladora y haciendo un centenar de prisioneros, no habiendo tenido mas que pérdidas insignificantes.

En Koukli, al Norte de Kolki, uno de los escuadrones moscovitas derrotó en los pantanos a un escuadrón austriaco, haciéndole cinco o seis prisioneros. Se apoderó, además, de una cocina de campaña y de varios convoyes, logrando retirar del pantano cincuenta caballos, pues los demás perecieron. Según el testimonio de los prisioneros austriacos, se ha dado el caso, durante las últimas acciones, de permanecer inactivos muchos destacamentos, por espacio de varios días, a consecuencia del embotamiento de la artillería.

En el Stokfiold se señala el hecho de que los austríacos se disfrazan de campesinos.

para atravesar el río, con el fin de instalar sus ametralladoras en la orilla opuesta.

Cómo ha quedado Polonia.

AMSTERDAM, 21. Un periodista austriaco, Hugo Scholtz, ha descrito en el 'Vorwarts', de Berlín, el estado del país entre la frontera austriaca y Lublin.

«Fue—dice—como si me hubiese cogido una horrible pesadilla, rodeándome de visiones infernales. La naturaleza misma parecía haber enloquecido, saltando bruscamente del estío al otoño. Porque por todas partes las hojas de los árboles habían adquirido un curioso tono rojizo oscuro. Veía jardines plantados de nogales, avenidas de acacias y de tilos, muchos árboles más, pero desprovistos todos de la menor tonalidad verde en sus ramas. La frondosidad persistía, pero las hojas, aparte de su color, estaban extrañamente amolladas sobre sí mismas. Este fenómeno se explica por la violencia de los incendios, que destruyeron en vastas extensiones todo lo creado por la mano del hombre. El calor de tan enormes braseros había secado completamente el follaje.

En cuanto a las casas, no hay palabras para describir el espectáculo. Nuestro automóvil ha atravesado una serie de ruinas, que días antes suponían grandes aglomeraciones de gentes. Todo había sido ferocemente arrasado. No quedaban en pie más que algunas chimeneas, que argüían su negrura sobre los escombros, como tristes señales de un ancho cementerio. No se sorprendía, ni por casualidad, un muro ó un trozo de pared, pues todo aparecía desplomado.»

El ejército de Boehm-Ermolli, en peligro.

AMSTERDAM, 21. El enviado especial del 'Berliner Tageblatt' comunica desde el frente que mientras se combate aún en la orilla oriental del Sereth, en su embocadura, los rusos han desplazado la línea del Sereth central en la zona situada al Oeste del río.

Un batallón alemán había llegado ya al Sur de Tamopol, cerca de Bueniam Osyron, cuando las vanguardias enemigas, superiores en número, obligaron á todo el ejército del general Bothmer á retirarse á las alturas de la orilla oriental del Strypa.

La retirada del centro trajo por consecuencia la del ala izquierda, que fué llevada á trece kilómetros detrás del arroyo Wozuska.

El ejército del general Boehm-Ermolli tuvo que luchar con las enormes dificultades del terreno. Delante de Rowno, el terreno difícil también mucho las operaciones.

El optimismo ruso.

ROMA, 21. El 'Giornale d'Italia' publica una interesante entrevista celebrada por uno de sus redactores con un oficial de ingenieros ruso.

El oficial, que ha salido de Rusia hace unos veinte días para cumplir una misión especial, afirma que la retirada continua de los ejércitos moscovitas produce mayor efecto en el Extranjero que en el mismo país.

Los que se desalientan olvidan que el plan de guerra primitivo era únicamente defensivo, y que la línea debía ser llevada á la altura de Minsk.

El oficial que ha tenido ocasión de leer varias cartas de prisioneros alemanes dirigidas á sus familias, ha comprobado el asombro que les producían las inagotables reservas de hombres que encontraban en cada etapa.

La movilización rusa—añadía el oficial—se ha verificado de manera opuesta á la alemana. El Estado Mayor ruso llamó primeramente á los reservistas, menos fuertes, á causa de su edad, que los alemanes. Pero á medida que las operaciones continúan, mientras la juventud alemana está ya destruida, la juventud rusa apenas ha llegado al frente todavía.

Los servicios de aprovisionamiento funcionan de manera admirable, y las tropas están provistas de cuanto necesitan.

Además, el otoño ruso comienza ahora, y el invierno tardará poco en aparecer.

El Estado Mayor alemán dispone de 70.000 automóviles para trasladar tropas al frente, pero pronto quedarán inmovilizados por las nieves.

En cuanto á la sustitución del Gran Duque Nicolás por el Zar, se interpreta en Rusia como una decisión inquebrantable de proseguir la lucha hasta la victoria final.

La presencia del Zar al frente de las tro-

pas dará á la guerra un carácter semi-religioso, que aumentará ciertamente el entusiasmo de los ejércitos.

Llamamiento de reservas.

PETROGRADO, 21. Las clases de 1916 á 1912 (segunda reserva), y las de 1912 á 1898 (primera reserva), serán movilizadas inmediatamente, salvo en los Gobiernos de Polonia, de Cholim y del Cáucaso.

Odisea de un soldado

Se escapó de Alemania.

PARIS, 21. Un soldado del primer regimiento de ingenieros, Luis Chaussivert, hecho prisionero en Bélgica en agosto de 1914, y llevado á Alemania, ha conseguido escaparse y llegar á París.

Chaussivert se escapó de su prisión en la noche del 23 de agosto último, pasando por una alcantarilla que salía al campo.

Recorrió más de 400 kilómetros, sirviéndose de una brújula, siempre por el campo, evitando pasar por sitios habitados.

Tres veces fué perseguido por los aldeanos, pero pudo escapar.

Una vez tuvo que entablar una lucha con uno de ellos, consiguiendo escapar, no sin sufrir los disparos que le hizo un cazador que presenciaba la escena.

Chaussivert se había llevado algunas provisiones, pero pronto se acabaron, y durante cinco días no comió otra cosa que zanahorias y nabos arancados de los campos que atravesaba.

Después de muchas peripecias y de grandes sufrimientos consiguió llegar el 12 de septiembre á la frontera holandesa, desde donde ha sido repatriado.

El bravo soldado ha pedido volver al frente.

Más soldados que se escapan

Estos son los rusos.

PARIS, 21. Dos artilleros, cuatro infantes, dos cosacos y un oficial, todos ellos rusos, que se encontraban entre los prisioneros internados en Metz han logrado escapar, serrando los hierros de una ventana de su prisión y deslizándose á lo largo del muro por una cuerda hecha con las mantas.

Consiguieron salir de las filas alemanas sin grandes dificultades, pero cuando llegaron al frente francés fueron acogidos á tiros.

Inmediatamente se tumbaron en el suelo, y uno de ellos se arrastró hasta la trinchera francesa, donde se dió á conocer y llamó á sus compañeros.

Acogidos fraternalmente por los franceses, fueron enviados á París, desde donde ha de repatriarseles.

En Inglaterra

El servicio obligatorio.

LONDRES, 21. Los periódicos han publicado una carta de Lloyd George, en la que dice:

«Dice usted, y dice muy bien, que el Gobierno debería dar el primer paso en la cuestión de saber si la obligación moral para todo hombre físicamente capaz de defender su país no debiera convertirse durante esta guerra en obligación legal.

Yo puedo decirle que el Gobierno se da perfecta cuenta de la necesidad de exponer ante el país una indicación definitiva en este punto. Retrasar mucho tiempo esa resolución sería desastroso; pero precipitarla, también lo sería.

Si las cosas demuestran que nosotros podemos alcanzar la victoria con el sistema de voluntarios, sería una locura provocar discusiones sobre ese tema, en medio del conflicto mundial, intentando sustituirlo por un método totalmente diferente. Por otra parte, si esas cifras demuestran á toda persona sin prejuicios que el sistema de reclutamiento voluntario no puede sernos útil, y que nada que no sea el servicio obligatorio puede proporcionarnos los medios necesarios para defender el honor de la Gran Bretaña y evitar á Europa el triunfo del despotismo militar, por mi parte yo no he encontrado ningún hombre que pueda resistir á la obligación legal en tales circunstancias.

Los hombres que podrían resistir á una medida estimada necesaria para salvar su país y las libertades humanas, no han aparecido aún sobre este escenario, y si algu-

na vez apareciesen, yo diré que sus amparadores no estarían entre la clase obrera.

Dejemos al Gobierno el cuidado de resolver. Lo que él piense será justo, y evitemos toda polémica sobre este tema.

«Mi opinión personal no es otra que la de poner en línea todas nuestras fuerzas, que nos permitan obtener la victoria de la cual dependen tantas cosas.

La situación es una de las más graves que hayan afectado al país. Afrontémoslas, pues, con un espíritu que responda á su gravedad. Yo no retiro nada de cuanto he dicho sobre este estado, aunque naturalmente alimento la mejor esperanza; pero sé demasiado bien que la ignorancia del peligro que se advierte conduce frecuentemente á un desastre en todas las cosas. He ahí por qué yo creo deber sonar esa campana de alarma.

Yo lo he hecho con la conciencia de que si ella logra despertarnos á tiempo para lanzar adelante todas nuestras fuerzas, nosotros alcanzaremos el triunfo.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París), 21 (6 tarde). En un conmovedor discurso patriótico que ha pronunciado en Grenoble M. Anomir Dubost, Presidente del Senado, se expresó en los siguientes términos:

«Poco importa que el retroceso estratégico se acentúe más ó menos; que en Occidente se prolongue más ó menos la espera, nada significa, puesto que la situación de los beligerantes está ya fijada irrevocablemente, y de tal modo, que su poder militar y económico está en aumento para unos y en disminución continua para otros.

El fracaso inicial de una brusca invasión debe fatalmente transformarse, en un plazo más ó menos largo, en un fracaso definitivo.»

—El Sr. D. Melquíades Alvarez, profesor de Derecho, presidente del partido reformista español, que está actualmente de paso en París, ha declarado al corresponsal del 'Petit Parisien' que su país era, sin duda alguna, neutral; pero que toda la España intelectual, que piensa y sabe, está con Francia y sus aliados.

Enseñó al periodista dos manifiestos en favor de Francia, firmados por más de setecientos nombres de intelectuales, y ha hecho notar, con maligna ironía, que la mayor parte de dichas firmas pertenecen á personalidades que han sido alimentadas de Kultur alemana y que se han desengañado.

—La 'Deutsche Tageszeitung' dice lo siguiente:

«La cuestión de Polonia es una de las más importantes y de las difíciles de resolver.

«La población polaca debe estar persuadida de la benevolencia del movimiento alemán; pero dicha benevolencia no traspasará, por una parte, los límites de la seguridad del Imperio, ni por otra, los límites de la tutela germánica.»

CARNARVON, 21 (7 tarde.) El ejército ruso del sector Norte de la guerra está procediendo con un orden perfectísimo á pesar de los desesperados esfuerzos que han hecho los alemanes después de la toma de Vilna, para contenerles la retirada, la que se efectúa con verdadero éxito. Su resultado no se ha anunciado aún definitivamente.

Hoy hemos recibido noticias optimistas de París sobre esto.

El corresponsal de un periódico en el Cuartel general ruso declara que el ejército que rodeaba Vilna pudo escapar muy bien, que su situación es buena y que la retirada se efectúa con orden.

—La situación de las tropas que cometen contra los austriacos en el Sur, es favorable. Los rusos se sostienen con éxito y han capturado gran número de prisioneros y pertrechos de guerra. Dicho corresponsal encarece la importancia de este triunfo obtenido en el Noroeste de Arzito (?).

El enemigo fué derrotado y rechazado.

Después de cuatro horas de fuego violentísimo, el adversario volvió á la carga con gran violencia, pero fué rechazado de nuevo, dejando bastantes prisioneros.

—Telegrafían á París desde Odesa, aunque

no se ha recibido confirmación oficial, que ha sido recientemente apresado por los barcos rusos, en el mar Negro, un submarino alemán, que después fué destruido.

—Esta tarde, en la Cámara de los Comunes, Mr. Mac Kenna, canciller del Tesoro, ha presentado el presupuesto.

En su discurso dijo Mac Kenna que la base para la tasación de las rentas públicas durante el corriente año, debe ser de 272 millones y que los gastos deben estimarse en libras 1.590.000.000.

Añadió que aunque los gastos son muy grandes, está seguro de que el país está preparado á hacerles frente con valor y confianza.

Todas las clases sociales están llamadas á contribuir á ello y á hacer grandes sacrificios.

POLDHU, 21 (11,30 noche). (Empieza con el parte de Carnarvon de las siete de la tarde, ya publicado.)

Esta tarde, Mr. Mac Kenna, canciller del Tesoro, dió lectura al presupuesto en la Cámara de los Comunes.

Dijo que sobre la base de los impuestos vigentes, los ingresos en el presente año se podían evaluar en 272 millones de libras y los gastos en 1.590 millones.

Expresó la seguridad de que el país estaba dispuesto á hacer frente con valor y confianza á este enorme gasto.

«Todas las regiones de la nación—dijo—serán llamadas á contribuir y á hacer grandes sacrificios.»

Los impuestos que se ve obligado á proponer son más elevados que nunca.

Se calcula que á fin de año el déficit ascenderá á 2.200 millones de libras; pero esto no agotará los recursos de la Gran Bretaña, aunque tiene que sostener una flota que le cuesta cien millones de libras, un ejército que absorbe 815 millones, y ha hecho adelantos á otros países que ascienden á 423 millones de libras.

Grave como fué el aviso dado por su predecesor en mayo último, las palabras de mister Mac Kenna han tenido hoy más significación. Los cálculos más aproximados del gasto total diario de la guerra desde hoy hasta el fin del año económico fijan la cifra de 4.800.000 libras, que en las últimas semanas del presente año económico podría subir á más de cinco millones de libras al día. En los gastos del corriente año hay un recargo de 36 millones de libras, debido á las pre y post-memoratorias, 170 millones para atenciones generales de la nación, excluyendo el Ejército y Armada, lo que hace un total de 1.590 millones de libras. No hay memoria de ninguna otra nación que haya aceptado voluntariamente compromisos tan grandes en relación con la renta nacional total, y que han de ser cumplidos en el transcurso de un solo año.

La cuestión de los nuevos impuestos está íntimamente ligada con la cuestión de la maquinaria.

Mister Mac Kenna ha hecho tales proposiciones porque está convencido de que son prácticas, y aseguró á la Cámara que si eran aceptadas, el ministro de Hacienda tendría medios para llevarlas á cabo pronto y eficazmente.

La renta será ahora, como siempre, el principal objetivo del impuesto; pero hay también otras fuentes de ingreso que no serán despreciadas.

Anunció que lo que iba á manifestar no sería el agrado de los partidarios del comercio libre, ni del de los reformadores de tarifas, y que todos ellos tenían que prescindir por ahora de sus teorías, pues había que darse cuenta del estado de las Bolsas extranjeras y desalentar á la importación. Además hay que tener muy presente la necesidad de reducir los gastos al mínimo.

Mr. Mac Kenna ha propuesto aumentar en un 40 por 100 el impuesto sobre la renta, combinando esto con una desgravación en el caso de que la renta haya bajado más del 10 por 100.

Este 40 por 100 de aumento sería efectivo durante todo el año, reduciéndolo al 20 por 100 en los restantes seis meses.

El límite de exención sería rebajado de 150 libras á 130, y el descuento de 160 á 120.

El impuesto supletorio se elevaría á 2 chelines 10 peniques entre 8.000 y 9.000 libras, y 3 chelines 2 peniques más de 10.000 libras en adelante.

Los hombres sin hijos que ganen dos libras, quince chelines pagarán doce chelines, un penique al trimestre; las que ganen tres libras pagarán 18 chelines, 11 peniques trimestralmente; las que ganen cuatro libras pagarán dos libras, seis chelines, dos peniques.

Las personas con 5.000 libras de renta al año, pagarán 1.029 libras. Para más de cien libras se cobrará un exceso de tasa del 50 por 100 á lo más, y que se convendría de antemano.

Estas medidas producirán 30 millones de libras anuales. El impuesto sobre el azúcar subirá de un chelín, 10 peniques los 50 kilos, á 9 chelines, 4 peniques.

La patente real sobre azúcares bajaría de dos chelines, 6 peniques á un chelín, 6 peniques por 100.

El azúcar aumentaría de precio un chelín y dos peniques. El impuesto sobre té, tabaco, café, achicoria y frutas secas aumenta en un 50 por 100, y no varían los relativos á la cerveza y bebidas alcohólicas. Se gravan notablemente los impuestos sobre automóviles, motocicletas y sus accesorios de procedencia extranjera. Se suprimen los sellos de medio cuarto penique y los telegramas de 6 peniques.

Los telegramas de Prensa pierden los beneficios de que hasta ahora disfrutaban.

COLTANO, 22 septiembre, á las ocho de la mañana.

MANDO SUPREMO, 21. Fuera pequeñas operaciones contraofensivas, en las que hemos tenido éxito favorable en el valle de Trasvenanje, Tosana, valle Boite, paso de Volata, alto Degano y en el monte Romhon, en la zona de Piezzo, no ocurrió nada de particular importancia militar durante el día de ayer.

En Carnia, después de avanzar al abrigo de su artillería, consiguió el enemigo lanzar algunos proyectiles incendiarios y varias granadas de gases asfixiantes sobre el pueblo de Palazzo, en el valle del Chiaro, pero nuestras baterías de las fortísimas posiciones que cierran la entrada del valle de Palazzo, redujeron al silencio las baterías enemigas con pocos, pero certeros disparos.—Cadorna.

PARIS (Torre Eiffel), 22 de septiembre de 1915, á las diez de la mañana.

Morant, crítico militar del 'Berliner Tageblatt', llama la atención sobre las crecientes dificultades con que tropezará el avance alemán en Rusia.

—Los telegramas que se reciben de Petrogrado señalan que la situación de los ejércitos rusos, al Este de Vilna, es algo comprometida, pero nunca inquietante.

—Las operaciones consecutivas para la liquidación continúan en la Bolsa de París, en la Sala de Contrataciones y en el Bolsín, en muy buenas condiciones.

—M. Antonin Dubost, presidente del Senado, ha ido á Lyon á recibir un gran convoy de heridos, procedente de Alemania. Estos llegaron cantando La Marsellesa. La población les acogió con una calurosa ovación, como igualmente á los médicos suizos que les acompañaban.

—El general Gouraud abandonó ayer el Hospital, y ha salido en franca convalecencia para el Mediodía. Su estado es satisfactorio.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 21 (12 noche, hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la Champagne, al Oeste de Perthes, los alemanes han hecho saltar con éxito varias minas en las posiciones enemigas.

Teatro oriental de operaciones.—El ejército del general von Eichhorn avanza en su ataque al Noroeste y Sudoeste del Oshujana, habiendo llegado el ala derecha, después de combatir con la retaguardia rusa, hasta la región al Este de Lida.

Los alemanes han logrado cruzar el Moltshad, al Oeste de Novo Grudok y Sur de Djorzee.

Más al Sur, los alemanes, después de brillantes encuentros, han llegado hasta la línea Sudeste de Moltshad, Nowajamysch, Oeste de Ostrow.

—El vapor de Lowestoft 'Hordeu', de 1.434

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

En fin, al andar cojeaba bastante, pues se había roto la pierna izquierda á los doce años, al caerse de un árbol, y había sido mal curado por un curandero de aldea. Seguramente, aquel hombre era enérgico y audaz hasta la temeridad. No debía retroceder ante ningún obstáculo para conseguir su objeto, fuese el que fuese.

Era una especie de aldeano mal desbastado, salvaje, apasionado, brutal, que obedecía á los instintos que dominaban su razón.

—¡Bien!... Ya estamos solos—dijo el marqués.

—Me parece que soy exacto—dijo Ricardo.—He recibido vuestra carta á las cinco, y dejando todos mis negocios me he apresurado á acudir.

—Y yo os agradezco haber respondido á mi llamada. ¿Queréis un cigarro?

—¡Con mucho gusto! El joven encendió el cigarro, un habano de mucho precio, en la bujía que lucía en un candelabro de plata cincelada, y después volvió á su lugar.

—Ahora hablemos—dijo el señor Lussenay.

—Hablemos.

—Iré derecho al objeto, sin preámbulos inútiles. Os ruego solamente, mi querido Ricardo, que respondáis francamente á todas mis preguntas. Esto es indispensable.

—Os lo prometo.

—Pronto comprenderéis las razones que me obligan á hablaros de este modo.

El señor Lussenay se sentó cómodamente en su butaca.

—Comienzo—dijo.—Hace cuatro años, mi querido primo, al acabar vuestros estudios de Medicina, murió vuestro padre, Felipe Cauvain. Nadie lo sintió, dicho sea entre nosotros. Era un triste ser, que hizo llevar una vida dura á vuestra madre, mi prima, una digna mujer que no vivió mucho tiempo libre de pesadumbres, porque la excelente Luisa entregó su alma á Dios un año después de la muerte de su marido. Erais mayor de edad y entrasteis inmediatamente en posesión de los bienes que heredabais, y abandonando la Borgoña, donde habíais sido educado, vinisteis á París. Teníais entonces treinta mil libras de renta. ¿No es verdad?

—Es verdad.

—Aquello constituía un capital de quinientos á seiscientos mil francos.

—Setecientos mil.

—¡Muy bien! En París os instalasteis lujosamente; habéis llevado una vida muy pródiga, tirando el dinero por la ventana... Para terminar; os habéis comido la mayor parte de vuestra fortuna, á pesar de los consejos que os daba cada vez que me hacíais el honor de venir á visitarme. ¿No es eso?

—Es verdad.

—¿De qué suma disponéis ahora?

—De unos cien mil francos.

—¡Habéis derrochado seiscientos mil francos en cuatro años!

—¡Sí.

—¿Qué contáis hacer?

—Arreglarme como pueda.

—¡Ya es tiempo!

—¡Oh! Viviré bien. Volveré á Borgoña, y como tengo una casa muy hermosa en el pueblo, me instalaré allí y llevaré la existencia de un aldeano... ¡Seré muy feliz!... No comprendo la existencia en París sino con una gran fortuna... Allí trabajaré; soy médico, y cuidaré á las gentes del país para ocuparme en algo; haré valer las tierras que me quedan; cazaré, pescaré, y si encuentro una ocasión me casaré. ¿Por qué no? Sé que no soy guapo y que no tengo nada para agradar; sin embargo, haré quizás un buen marido... En fin, si nadie me quiere me quedaré soltero; he aquí todo.

—Sois filósofo.

—A la fuerza. Dejarme deciros, mi querido primo, que estoy reconocido al interés que me demostráis; siento no ser más digno de él. No tengo dificultad en confesarlo; he obrado como un imbécil al malgas-

tar tantamente mi fortuna; pagaré la pena. Está dicho.

—¿Estáis ya curado de vuestras locuras?

—Demasiado tarde, desgraciadamente.

—¿No tenéis relaciones amorosas? ¿No estáis comprometido?

—No.

Sin embargo, Ricardo vaciló un segundo antes de responder.

El marqués prosiguió:

—Y si cayese de nuevo una fortuna entre vuestras manos, ¿sabríais guardarla?

—Es probable; pero ¿por qué esas preguntas? Estoy solo en el mundo; sois mi único pariente, y nuestro parentesco es tan lejano que se necesita toda vuestra buena voluntad para hacerlo constar; de modo que no tengo que heredar á nadie. Vos sois rico; pero vuestra fortuna irá directamente á vuestra sobrina, la hija de la vizcondesa Margarita de Lanjac. Así, pues, no espero una nueva fortuna.

—¿Quién sabe?

Ricardo dió un salto en la silla y miró atontado al marqués, que se había levantado para coger un segundo cigarro, que encendió lentamente.

—¿Qué queréis decir?—preguntó el joven curiosamente.

—¿Quién sabe si la casualidad, como vos decís, no os reserva enormes sorpresas.

—Mi querido primo, si os burláis, declaro que la burla es...

—¿Y si no me burlase?

—¡Pardiez! Explicaos entonces, y pronto.

—Querido mío, os he rogado que vinie-

rais aquí precisamente para tener con vos esta conversación; pero antes de entablarla sobre el asunto principal necesito conocer exactamente vuestra situación económica y el estado de vuestro espíritu. Ahora que ya me he informado sobre estos dos puntos, prosigo.

—Me he quedado completamente atontado, pero soy todo oídos; por mejor decir, bebo vuestras palabras.

El marqués volvió á sentarse en un diván, enfrente de Ricardo.

—Sabéis que mi sobrino Mauricio de Lanjac, huérfano de padre y madre, sólo tenía diez años cuando fué recogido por mí.

—Lo sé.

—No tenía fortuna, y lo hice educar; lo amaba como nunca un padre ha amado á su hijo; era todo para mí. Vivía aquí conmigo, y su juventud alegraba mi vejez.

—A los diez y nueve años entró en Saint-Cyr, y salió de allí oficial de Caballería. Era entonces feliz; tenía á su disposición mi fortuna entera. Yo había conseguido que estuviese de guarnición en París; gracias á mis antiguas relaciones debía ascender rápidamente.

—De niño había sufrido; yo quería que de hombre no careciese de nada. Le había visto crecer, había dirigido su educación y le había hecho un hombre. Era muy distinguido, tenía un gran corazón, estaba destinado á los más altos puestos, debía tener todas las alegrías de este mundo.

—¡Contaba firmemente con que viviría á mi lado siempre, que podría gozar de mi obra, que me cerraría los ojos al morir.

toneladas, ha sido hundido, salvándose la tripulación.

En Enkhunzen chocó con una mina un pesquero holandés, yéndose a pique.

Comunica el gran Cuartel de Constantinopla que en el frente de los Dardanelos la artillería turca dispersó en la región de Anafarta a las tropas enemigas.

En Ariburnu la artillería turca destruyó la mayor parte de una instalación de lanzabombas y de las trincheras de protección enemigas. Las fuerzas de Infantería aliada que abandonaron las trincheras fueron aniquiladas.

Un torpedero enemigo que se acercó el 19 de septiembre a la desembocadura del Kerswider para bombardear las posiciones turcas, fué obligado a huir.

Se ha confirmado que un buque-luzero enemigo, empleado con fines militares, tenía puestos de observación en los mástiles.

En el frente del Irak los turcos han efectuado una nueva sorpresa el 19 de septiembre contra Korma. El enemigo se vió obligado a embarcar los cañones que había traído a tierra, y parte de las tropas de desembarco sufrieron graves pérdidas.

El 18 de septiembre la Caballería turca, reforzada con voluntarios, realizó una incursión en las posiciones enemigas, arrojando al enemigo de ellas y adquiriendo gran número de informes.

Un vapor turco ha hundido delante del puerto de Odessa al vapor inglés *Patagonia*, que conducía carga.

En el periódico francés *La Guerre Sociale* ha declarado Hervé que de las tres líneas de retirada que tenían los rusos, dos de ellas han sido ya cortadas, y que si no pueden contener el movimiento envolvente de los alemanes, dentro de pocos días será rota la tercera y última línea rusa, Brest-Minsk-Moscú, y entonces el centro ruso tendrá que escoger entre quedar cercado ó retroceder de 150 a 200 kilómetros.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona.—21 de septiembre.—A la una de la tarde.

Comunicado oficial.—Nuestras posiciones al Este del sector de Duc fueran ayer atacadas repetidamente por importantes fuerzas rusas, siendo rechazadas en todas partes por nuestras tropas y por la milicia. En varios puntos llegó el combate cuerpo a cuerpo.

También contra nuestro frente del Ikwa el enemigo lanzó fuertes columnas contra nuestras posiciones del sector de Krenzento. En algunos puntos logró el enemigo ganar la orilla Oeste del Ikwa; pero nuestras reservas los rechazaron por todas partes. El enemigo sufrió grandes pérdidas, especialmente por el fuego de nuestra artillería. El número de prisioneros hechos hasta ayer noche subía á más de mil hombres.

El regimiento de infantería núm. 691 d'ó nuevas pruebas de su valor. En el Este de Galitzia hubo tranquilidad, y la situación más al Norte no ha cambiado. Las tropas austrohúngaras que combaten en Litauen ganaron la orilla Este del Lochzava. En el frente del Tirol lograron avanzar en algunos puntos, especialmente en los sectores de Adonell y Dolomiten.

En Carinzia no ha variado la situación. En la montaña de Flitsch se retiró el resto de las tropas enemigas de ataque del alcance de nuestros cañones á sus antiguas posiciones.

Uno de nuestros aviadores bombardeó la estación y el campamento de Asiero con bombas.

Las baterías húngaras y alemanas bombardearon ayer las posiciones serbias del Danubio, así como la plaza fuerte de Belgrado, la que sufrió nuestro fuego.

Cerca de la desembocadura del Drina fué sorprendido y dispersado un destacamento serbio.

NORDDEICH, 22. (A las nueve de la mañana.)

VIENA. (Oficial.) Los austriacos han rechazado varios ataques rusos dirigidos contra las posiciones situadas al Este de Luck.

A orillas del Ykva, el fuego cruzado de la artillería austriaca dispersó á algunos contingentes rusos que intentaban poner pie en la orilla occidental del río.

Los cañones austriacos estorbaban los trabajos de fortificaciones que los serbios hacían á orillas del Drina inferior.

SOFIA (Bulgaria). El Presidente del Consejo búlgaro, Radoslawow, ha manifestado ayer á un diputado de la Sorbanje (Cortes búlgaras), adicto al partido turcante:

«En vista de que los acontecimientos se van precipitando, Bulgaria no puede permanecer con los brazos cruzados.

Tiene que estar preparada para cualquier eventualidad.

Por lo tanto, la movilización del ejército búlgaro empezará dentro de poco, en vista de que está en el interés de Bulgaria adoptar la actitud de una neutralidad armada.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 21. En la región de Riga continúan violentos combates, en los que juega principal parte la artillería.

Hicimos saltar un puente sobre el río Aa, al Noroeste de Mitau, y desalojamos al enemigo de diversas localidades.

En la región de Vilna nos hemos replegado más al Este, continuando tenaces combates en la región de Rojiszco; al Norte de Lutzk, nuestra caballería persigue al enemigo, haciendo numerosos prisioneros y habiéndose apoderado de un convoy de avituallamiento.

Una columna de caballería cargó igualmente contra el enemigo, que se bate en retirada sobre Kivortzy, hacia Lutzk, haciendo cinco oficiales y unos 500 soldados prisioneros; en el Styr, cerca de Yaroslavitch, nos apoderamos de un bosque, cogiendo dos ametralladoras y á dos oficiales y á un centenar de soldados prisioneros; en el río Ikwa, cerca de Ivanie, desalojamos, en una carga á la bayoneta, al enemigo que ocupaba la cabeza de

puente de la región Norte y Oeste de la ciudad de Kremenetz, y nos apoderamos de las aldeas de Sapanof y Domnaef, haciendo numerosos prisioneros y rechazando tenazmente ataques contra las localidades de Borsczovja y Rostoki.

Contrariamente á lo señalado en una nota austriaca, con la que se trata de sembrar dudas en cuanto á la enorme cantidad de prisioneros hechos por nosotros, el Cuartel general ruso confirma que se elevan á 70.000 el número de prisioneros hechos por sus tropas en Rusia occidental durante los últimos días de agosto y comienzos del corriente.

La campaña de Italia

Nota de la Agencia Stefani.

ROMA, 21. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«El boletín del Estado Mayor austriaco, del 14 de septiembre, dice que en las cercanías de Plava, el nutrido fuego de la artillería austriaca expulsó á nuestras tropas de un sector del frente, en una extensión de varios kilómetros, y que nuestras tropas, en fuga, habían sufrido graves pérdidas.

En estos días no ha habido ninguna acción en la zona de Plava, excepto un golpe de mano intentado contra nuestras trincheras del túnel de la línea férrea de Zagora, hecho cuya importancia militar es muy limitada, y que, además, va fielmente relatado en el parte italiano del 13, que comunica haber sido rechazada la agresión.

Ante la falsedad del relato oficial austriaco, el Mando supremo italiano declara que nuestras tropas no han perdido alrededor de Plava ni un metro de terreno.

La afirmación del Mando austriaco está tan desprovista de fundamento, que autoriza á pensar que la buena fe de dicho Mando haya podido ser sorprendida con informes inexactos de algún Mando subordinado.»

Don Melquíades Alvarez

En París.

PARIS, 21. *Le Petit Parisien* publica unas declaraciones de D. Melquíades Alvarez, quien ha dicho que el hecho de romper España su neutralidad en perjuicio de Francia y de Inglaterra, sería un crimen, más que un suicidio.

Todo antes que con Alemania—ha añadido el jefe reformista—la España que piensa está con los aliados.

El ministro de Hacienda ruso

De París á Londres.

PARIS, 21. El ministro de Hacienda ruso marchó á las diez de la mañana con dirección á Londres.

Las comunicaciones ferroviarias

Entre Rumania y Austria.

BUCAREST, 21. Las comunicaciones por ferrocarril entre Rumania y Austria-Hungría han sido restablecidas.

Los trenes de viajeros detenidos han recibido ya la autorización para salir, y ya ha circulado el primer tren de viajeros.

La actitud enérgica de Rumania ha obligado al Gobierno austrohúngaro á retirar las tropas de la frontera rumana.

La escuadra alemana

Quejas de los pescadores.

COPENHAGUE, 21. Según los diarios suecos, los navíos de guerra alemanes muestran ahora más actividad en el Estrecho de Sund, entre Dinamarca y Suecia.

Hasta ahora sólo sostenían allí una pequeña escuadra de vigilancia; pero han comenzado ahora á estacionar cierto número de torpederos y submarinos, que originan grandes dificultades para la navegación.

Todos los navíos mercantes son detenidos y visitados por la escuadra de vigilancia, reforzada con varios cruceros.

Esta actividad de los barcos de guerra germánicos es perjudicial para los pescadores daneses y suecos.

La caída de Vilna

Dificultades para los rusos.

LONDRES, 21. La caída de Vilna constituye un nuevo avance de los alemanes á lo largo del camino Norte de la frontera y ofrece una dificultad para los rusos en lo que se refiere al transporte de tropas y municiones.

Como los alemanes nada dicen de que ningún ejército ruso haya sido capturado, se supone que éste ha debido retirarse.

No obstante, su posición es peligrosa, por estar amenazado del lado Este.

El material de guerra ruso

Cómo se pagará.

LONDRES, 21. Telegrafían de Tokio que á consecuencia de las gestiones hechas por Rusia cerca del Japón para el pago del material de guerra, se ha celebrado una conferencia, en la cual se ha decidido aceptar los bonos del Tesoro ruso para el pago del material de guerra.

El ejército turco

Propósitos de aumento.

LAUSANA, 21. La *Gaceta de Francfort* publica una entrevista celebrada con Enver pachá, en la que dijo que todos los hombres menores de cuarenta y cinco años, incluso los cristianos, serán llamados á filas.

De esta manera el ministro de la Guerra de Turquía podrá reclutar dos millones de soldados.

Enver pachá no cree en una ofensiva del Gran Duque Nicolás en el Cáucaso.

En cuanto á Bulgaria, ignora si tomará parte en la contienda.

La actitud de Bulgaria

Sigue indefinida.

GINEBRA, 21. El corresponsal en Constantinopla de la *Gaceta de Voss* telegrafía que los embajadores de las naciones aliadas continúan convenciendo al Gobierno búlgaro del peligro que se le ofrecería de ponerse de parte de los Imperios centrales.

El mismo corresponsal dice que los esfuerzos que hacen aquellos diplomáticos son nu-

los, pues hasta los rusófilos búlgaros están convencidos de que la potencia militar de los rusos está rota.

La ofensiva contra Serbia

Una opinión.

MILAN, 21. De Roma telegrafían al *«Corriere della Sera»* que el importante hombre político rumano Sr. Filipesco ha declarado que Rumania no puede hacer más que esperar en el momento actual; pero si Serbia fuera atacada, Rumania tendría que intervenir para no ser asfixiada.

Sin embargo, el Sr. Filipesco ha manifestado que la ofensiva contra Serbia no se producirá.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 21. Parte oficial de las tres de la tarde:

«El recíproco bombardeo continúa siempre violentísimo al Norte de Arras, al Este de Noulette y Lorette.

En el sector de Neuville, nuestras baterías han enviado eficaces ráfagas contra las posiciones enemigas.

Al Este de la carretera de Bethune, una patrulla que salió de nuestras trincheras regresó trayendo algunos prisioneros.

Ante Bouvaingnes, al Sur de Roye, violenta fusilería, acompañada de lucha de artillería y de combates de trincheras á trincheras con granadas y bombas de mano.

En el canal del Aisne al Marne hemos conseguido pasar á la orilla derecha y hemos tomado un puesto enemigo en Sapigneul.

El enemigo ha intentado en vano realizar un contraataque y ha tenido que replegarse, dejando sobre el terreno unos veinte cadáveres, muchos víveres y municiones.

En Champagne, la artillería alemana contra las cercanías de Mormalon ha dirigido un violento bombardeo, el cual ha sido energicamente contestado.

En Argona nuestro cañoneo ha sido particularmente eficaz contra las organizaciones alemanas del bosque de Haut-de-Meuse y el frente de Lorena, donde hemos dispersado varios grupos de trabajadores y convoyes de avituallamiento.

En los Vosgos se señala una progresión sensible en las grandes trincheras.

En Hartmannwillerkopf, uno de nuestros dirigibles ha bombardeado esta noche la bifurcación alemana de Lucquy, al Este de Rethil.»

En Alicante

Hallazgo en el mar.

ALICANTE. (Martes, noche.) Participan de Torrevecija que ayer fueron encontrados en el mar, por unos barcos pesqueros, varios bicoques de vino, al mismo tiempo que los tripulantes de otros barcos pesqueros encontraban una caja con diversas conservas.

Por las señales de la caja y de los bicoques se supone que estas mercancías pertenecían á un buque francés que fué echado á pique recientemente en el Mediterráneo por un submarino alemán.

Notas de la guerra

La situación económica de Alemania

Han hecho quiebra en estos últimos días dos grandes Sociedades alemanas, creyéndose que una de ellas arrastrará á otra no menos importante.

Una es la Sociedad de Comercio para el Ejército, la Marina y la Industria, de Berlín, que deja un pasivo de 1.480.000 marcos contra un activo de 24,50 marcos.

La Sociedad de Salinas de Mecklemburgo ha sido también declarada en quiebra por no haber podido pagar un millón de marcos con que se había suscripto en el segundo empréstito de guerra. La Sociedad había ya entregado 800.000 marcos de ese millón. Dicha entidad, que se había fundado en 1888 con un capital de 10 millones de marcos, va á intentar un proceso contra el Gobierno.

Esta quiebra se cree que causará la de Comer y Diskonto Bank.

—La Administración del ejército alemán ha comprobado que el precio de los alimentos y de los útiles necesarios á los campos de prisioneros es tan elevado, que llega á la especulación. La Administración no volverá á hacer un encargo á esos especuladores.

—La Asociación de carniceros de Berlín ha reclamado el apoyo de los Poderes públicos para evitar la carestía del precio del cerdo, que hace que no puedan vender su carne.

Para aumentar esta crisis, el Comité central del aprovisionamiento de Berlín ha dejado 7.000 cerdos estropeados en los frigoríficos.

Creusot

Frente á la Casa Krupp, la ciudad de hierro alemana, Francia cuenta con Creusot, la cuna de los establecimientos Schneider.

Creusot fué el primer centro de la gran metalurgia francesa. Como las fábricas de Essen, Creusot debe su prosperidad á la acción personal de los miembros de la familia Schneider, que de padre á hijos han sido los jefes de esta Empresa. La fundición de Creusot fué establecida en el siglo XVIII.

Ciertas preocupaciones de orden militar empujaron á Luis XVI á edificar esta fundición. El sitio estaba admirablemente escogido, puesto que la fábrica se encontraba al mismo tiempo junto al combustible y al mineral. En la hora actual, Creusot cubre una superficie de 350 hectáreas. Pero en realidad esta fábrica no constituye sino uno de los numerosos establecimientos que los Schneider han creado poco á poco en las diversas regiones de Francia.

Para no hablar sino de las más grandes, es decir, dejando á un lado las sucursales que acrecientan aún la potencia de producción, las fábricas Schneider emplean en tiempo ordinario 25.000 obreros. La maquinaria formidable de estas fábricas está movida por dos motores á vapor y á gas, de una potencia de 7.000 caballos, y por instalaciones eléctricas, que facilitan 46.000 kilowatts.

Las fábricas están cruzadas por vías fé-

reas, que forman una red de cerca de 300 kilómetros, sobre la cual circulan 65 locomotoras y 57.000 vagones. Para el transporte de la energía eléctrica, alumbrado y comunicaciones telefónicas interiores, se han establecido más de 1.000 kilómetros de líneas aéreas y subterráneas.

Al lado de este desarrollo técnico é industrial, una obra igualmente considerable de economía social asegura el bienestar material y moral del personal: escuelas primarias, superiores y profesionales; escuelas del hogar y técnicas, ortelinas, hospitales, casas de retiro, ciudades obreras, cajas de seguro y ahorros, han sido multiplicadas por todas partes.

Con Creusot, el establecimiento de Harfleur, cerca de El Havre, y el de Hyères, ejecutan en tiempo ordinario la mayor parte de las piezas para la artillería, material y municiones. Las otras fábricas Schneider, de Chalons, de Champagne, de París, de Bordeaux—establecimientos inmensos,—dispuestos hoy para el servicio del ejército, estaban admirablemente organizados para la producción de la industria en tiempo de paz. Su adaptación á las necesidades de la guerra ha sido instantánea. Desde hace varios meses estos establecimientos fabrican día y noche cañones y municiones.

La Unión Sagrada de Alemania

El corresponsal en Berlín del diario holandés *«Het Volk»* dirige á su periódico la siguiente carta:

«En la tarde del 20 de agosto, después de la votación en el Reichstag de un nuevo crédito de guerra de diez millones, M. Bethmann Hollweg recibió las ovaciones de la multitud.

«¿A qué obedeció este movimiento de entusiasmo, dirigido á personalidad tan poco grata al pueblo como el canciller? ¿Sería á que se habían distribuido antes impresos excitando á dicha manifestación, los cuales, según los maliciosos, debían haberse tirado en la Imprenta Nacional?»

No; lo más probable es que en dicha manifestación interviniesen algunos socialistas, que, por odio á Tirpitz y á su tendencia ultrapangermanista, hicieron el juego á los amigos del canciller, y bastantes liberales.

Pero el verdadero pueblo es enemigo de la política gubernamental, no sólo por su tendencia anexionista, sino por la incapacidad de los Poderes públicos para resolver el problema de la carestía de los víveres. Además, el pueblo está asperado por la limitación del derecho de asociación, con la censura, con los numerosos arrestos, las persecuciones y el trato de los detenidos políticos.»

EN MADRID

De la Legación belga

El clero de Bélgica.

«La Embajada de Austria-Hungría, en una «nota» recientemente publicada, y á propósito del informe de un sacerdote austriaco sobre la actitud del clero belga—informe publicado poco há en numerosos periódicos (*El Universo*, 2 de septiembre)—, declara que «la pretendida relación, sencillamente, no existe, y que todo el asunto se reduce á una malévolá invención». La Embajada añade que el cardenal arzobispo de Viena no ha enviado sacerdote alguno á Bélgica para proceder á una investigación.

La Legación de Bélgica está autorizada para oponer á dicha rectificación la siguiente respuesta:

Primero. Un sacerdote austriaco, de origen holandés, cuyo nombre es conocido del Gobierno belga, ha sido escogido por su conocimiento de las lenguas francesa y flamenca, para hacer una investigación sobre los hechos de que el clero belga ha sido acusado.

Segundo. Varios eclesiásticos han recibido su visita, entre otros, un religioso holandés, reverendo padre Mest, que ha sido víctima de maltratos alemanes en Lovaina, y el señor abate Bruynseels, delegado oficial del cardenal Mercier en Holanda.

Tercero. La información se ha realizado con la aprobación del cardenal arzobispo de Viena, impresionado por las acusaciones lanzadas contra el clero belga por la Wiener Priester Verein (Asociación sacerdotal vienesa), y la relación hecha para uso de los miembros de dicha Asociación, ha recibido luego del propio autor la forma de un artículo periodístico y

Cuarto. La autoridad alemana hubiera deseado que el delegado austriaco se hubiese contentado con tomar sus informes en las referencias oficiales alemanas, y le invitó á que regresara á Austria á la mayor brevedad posible. El sacerdote austriaco no aceptó ninguna de estas indicaciones, y no abandonó Bélgica hasta después de haber terminado á su satisfacción el encargo que le había llevado á esta nación. Las conclusiones de su informe proclamaban la inocencia del clero belga, vindicando al propio tiempo á la población civil en su totalidad de la acusación de haberse entregado á actos de hostilidad contrarios al Derecho de gentes, y al Gobierno de haber provocado en la misma población una resistencia armada á las tropas alemanas.»

VIDA DEPORTIVA

TIRO NACIONAL

En Valladolid.

En Valladolid se están efectuando con gran animación las tiradas del concurso anunciado por esta representación del Tiro Nacional.

La relación de los tiradores premiados y de la clase de premios obtenidos, es la siguiente:

Jefes y oficiales.

Primer premio.—Don Juan Hernández Díaz, capitán del regimiento de Isabel II: Una pistola regalo del capitán general y la artística Copa de la tirada.

Segundo.—Don Ricardo García Gómez, capitán de Isabel II: el premio (no designado todavía) de la Diputación provincial.

Tercero.—Don Enrique López Aparicio, primer teniente de Isabel II: El premio de los jefes y oficiales de Intendencia, un barómetro.

Cuarto.—Don Francisco Javier Nanetti, capitán de Farnesio: Dos figuras de bronce, regalo del Circulo de Calderón.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

NOVIAS SILLERIAS DE SALA, tela

de seda, 125 pesetas. Santa Brigida, 1, alcazén. Teléfono 4.677.

El verdadero tratamiento

DE LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL ES EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL CON SU USO HEMOS VISTO CURAR RADICALMENTE VARIOS CASOS DE DERMATITIS EXFOLIATIVA GENERALIZADA.



Tirada (eclipse).

Primer premio.—Felipe Rivera, cabo del regimiento de Toledo, 100 pesetas.

Segundo.—Antonio Bonilla, de la representación de Madrid, 70.

Tercero.—Agustín Vicente, sargento del regimiento de Burgos, 50.

Cuarto.—Claudio Rivera, sargento del regimiento de Toledo, 30.

Quinto.—Martín Carrero Garrido, sargento de Infantería de Marina, 25.

Sexto.—José Beuto López, de la representación de Madrid, 25.

Suboficiales brigadas y sargentos.

Primer premio.—Domingo Rodríguez Somoza, sargento de Isabel II, 40 pesetas.

Segundo.—Julio Gómez Cobreros, sargento de Toledo, 25.

Tercero.—Jerónimo Mollas, sargento de Burgos, 20.

Cuarto.—Lorenzo Ramón Pérez, sargento de Isabel II, 15.

Alumnos de la Academia de Caballería.

Primer premio.—Don Manuel de la Prada y Sedas.

Segundo.—Don Francisco Santonja.

Tercero.—Don Alfredo Medlavilla Garrido.

Campeonato de armas cortas.

Primer premio.—Don José Beuto López, de la representación de Madrid: Medalla de oro, diploma de campeón y 50 pesetas.

Segundo.—Don Víctor Rodríguez, comisario de Guerra: Medalla de plata y 40 pesetas.

Tercero.—Don Juan Hernández Díaz, capitán de Isabel II: Medalla de bronce y 30 pesetas.

Cuarto.—Martín Carrero, sargento de Infantería de Marina, 25 pesetas.

Quinto.—Saturnino Rueda, paisano, 20.

Sexto.—Domingo Rodríguez Somoza, sargento de Isabel II, 20.

Séptimo.—Antonio Bonilla, de la representación de Madrid, 15.

Nuestra felicitación á todos los tiradores, especialmente al ilustrado capitán del regimiento de Isabel II y profesor de la Escuela militar, D. Juan Hernández Díaz, quien por haber ganado la Copa también en el concurso del año pasado, ha quedado definitivamente dueño de ella.

El campeonato.

Han terminado las pruebas del campeonato, obteniendo el primer premio D. José Beuto López, de la representación de Madrid, y consistente en una Copa de plata de Su Alteza la Infanta Isabel y medalla de oro, diploma de campeón y 125 pesetas en metálico.

El segundo lo obtuvo D. Antonio Bonilla, también de la representación de Madrid; consistió en una medalla de plata y 100 pesetas.

El tercero D. Martín Carrero, sargento de Infantería de Marina; consistente en una medalla de bronce y 25 pesetas.

El cuarto D. Domingo Rodríguez Somoza, sargento de Isabel II, consistente en 50 pesetas.

El quinto D. Juan Hernández, capitán de Isabel II, consistente en 40 pesetas.

El sexto D. Laureano Benito Fuentes, soldado de Isabel II; que consistía en 35 pesetas.

Y el séptimo D. Julio González, sargento del regimiento de Toledo, con 30 pesetas.

En la segunda serie del mismo campeonato, consiguieron los premios:

Primer equipo: Don Martín Carrero, sargento de Infantería de Marina y D. Jerónimo Morillos, sargento de Burgos.

Una medalla de plata y 50 pesetas á cada uno.

Segundo equipo: Don Claudio Rivera, sargento de Toledo, y D. Laureano B. López, cabo de Isabel II.

Una medalla de bronce y 40 pesetas á cada uno.

Tercer equipo: Don Manuel Sánchez, brigada de Isabel II, y D. Felipe Rivera, cabo de Toledo.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de septiembre de 1865.

Una carta de nuestro corresponsal de Vitoria nos dice que en la Exposición de frutos que había en la Granja modelo de Alava, y que S. M. examinó, se encontraban magníficas muestras de las más delicadas frutas cogidas en el pequeño jardín que cultiva el señor cura de Elorriaga.

Este sacerdote es tan entendido en materias de Arboricultura, que todo el mundo le concede una gran supremacía en la materia. El tal jardín es un pedazo de tierra de unos veinte metros en cuadro, y en él hay tal abundancia y variedad de frutales, que en un año han producido las frutas 5.000 reales.

Entre los varios ejemplares que había en la Exposición, llamó la atención una parra criada en una maceta, que tenía un hermoso racimo perfectamente maduro.

## Veraneo de la Corte

Por la mañana.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, tarde.) SS. MM. las Reinas y el Príncipe de Asturias dieron esta mañana sus paseos de costumbre.

Los Infantitos jugaron en la playa.

El ministro de Instrucción pública.

El ministro de Instrucción pública acudió a su despacho.

Después visitó al gobernador civil, que está algo delicado de salud.

El ministro de Estado.

El marqués de Lema dijo que había cumplimentado a S. M. la Reina Victoria y devuelto a Muley Hafid la visita que éste le hizo anoche.

Muley Hafid teme no tener plaza para marchar en el sudexpreso esta noche a Madrid. Dijonos el ministro que siguen las negociaciones para conseguir que se admita la importación en Holanda para las frutas, pimientos y vinos de España, esperándose que tengan buen resultado.

El ministro de Municiones de Inglaterra dirigió anoche una carta abierta a los periódicos, declarando que no hay razón para hablar de crisis por la cuestión del servicio militar obligatorio, porque el asunto no ha sido tratado por el Gobierno.

Recomienda el ministro que no se perturbe al país con comentarios intempestivos.

Hace notar que espera que la clase obrera sabrá responder en caso de necesidad a las circunstancias.

Almuerzo a García Prieto.

En el Aero Club se está celebrando el almuerzo ofrecido al Sr. García Prieto, como a presidente del Aero Club.

El Sr. García Prieto recibió la visita del duque de Baena, que también visitó al ministro de Estado, y en el sudexpreso marcha a Madrid.

También saludó al Sr. García Prieto el señor Kindelán.

En el segundo expreso regresará el señor García Prieto a Madrid.

D. Juan Alvarado.

El ex ministro demócrata y vicepresidente del Congreso, D. Juan Alvarado, marcha hoy a Madrid.

Las Reinas.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, noche.) Las Reinas tomaron el té en la residencia de los marqueses de Castell-Rodrigo.

El Príncipe pasó en automóvil con la marquesa de Salamanca, y los Infantitos fueron en coche por la carretera de Fuenterrabía.

El nuncio de Su Santidad y el arzobispo de Burgos cumplimentaron a la Reina Cristina.

Lo que dice el marqués de Lema.

El ministro de Estado recibió la visita del embajador de Inglaterra.

Luego, al recibimos, nos dijo que el barco italiano *San Giorgio*, embarrancado en Escala, continúa en el mismo estado.

El Sr. García Prieto.

En el expreso marchó a Torreldones el Sr. García Prieto, que fué obsequiado cariñosamente despedida.

Cobianá fué al hotel a despedirse y no le encontró ya.

En la estación estaban los Sres. Suárez Inclán, Barroso, Burell y Gullón.

Acudieron también numerosos diputados, senadores y amigos particulares.

Muley Hafid.

El secretario de Muley Hafid expresó a los representantes de la Prensa su gratitud por las atenciones que con él han tenido los periódicos.

La señora de Dato.

La señora de D. Eduardo Dato marchará el jueves en automóvil para Santander, desde donde continuará el viaje a Madrid.

El Sr. Alba.

Mañana, en el primer expreso, marchará a la corte D. Santiago Alba.

## El monumento a Pi y Margall

Leemos en *La Vanguardia*, de Barcelona: «Aunque el escultor Sr. Blay ha recabado libertad de acción absoluta en lo que se refiere a la ejecución del proyecto de monumento a Pi y Margall para introducir en él las modificaciones que estime convenientes,

podemos anticipar que la concepción del signo y glorioso artista se desarrollará con arreglo al plan siguiente:

Los elementos principales del monumento y los que más contribuyen a darle fisonomía propia son los organismos que constituyen la base del sistema federal: el Municipio y la Federación regional, y una robusta y equilibrada pilasra, rematada por un grupo escultórico, que personifica el ideal federativo y corona simbólicamente la obra de arte.

Los tres elementos indicados descansan sobre amplias bases, que, desarrollándose en graderías y escalinatas, constituyen el robusto y amplio zócalo del monumento, en torno del cual levántanse varias figuras decorativas, que a la vez que completan la parte ornamental del monumento, armonizando artísticamente sus diversas partes, le imprimen un carácter peculiar.

Entre las dos columnas, y sirviéndole de fondo la pilasra, alzáse el pedestal, que sustenta el busto de Pi y Margall, de grandes dimensiones.

Al pie del pedestal y en el frente del monumento se destacan dos figuras, representando la Justicia y la Libertad; detrás de las columnas, a derecha e izquierda del busto, aparecen otras estatuas que simbolizan las regiones españolas concertando el pacto o sistema federal, y en la parte posterior yérguese otra figura alegórica, la Historia, de semblante expresivo y escrutadora mirada.

Los bajos del zócalo y sus paramentos lisos estarán decorados con los escudos de los antiguos reinos, como homenaje al autor de *Las Nacionalidades*.

## Corridas de toros

En Logroño

**LOGROÑO.** (Martes, tarde.) El lleno es completo. Lidianse seis de Veragua por las cuadrillas de Gallito, Saleri y Belmonte.

PRIMERO

Toma tres puyazos recargando. Hay tres caídas y dos caballos muertos. Gallito hace quites que son aplaudidos.

Chiquillín y Cantimplas prenden tres pares. El toro está quedado.

Joselito hace una faena breve y lucida. Un pinchazo. Repite con una estocada desprendida. Descabella al primer golpe. Aplausos.

SEGUNDO

Manso. Es fogueado. El público pide que vuelva al corral. El ruedo se llena de sandías. Belmonte muletea cerca y valiente. Da dos pinchazos, saliéndose de la suerte. Una estocada delantera. Aplausos.

TERCERO

Saleri veroniquea, y es ovacionado. Resumen del primer tercio: cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto. Los matadores compiten en quites, y son aplaudidos. Saleri torrea de frente por detrás y de rodillas. Pepillo y Victoriano cuelgan tres pares buenos.

Saleri hace una faena preciosa con naturales, de pecho, de rodillas y molinetes. Cobra una gran estocada, y el bicho escupe el acero. Repite con varios pases, y termina tocando el testuz. Agarra una estocada perpendicular, que basta. El puntillero da doce golpes. Ovación a Saleri.

CUARTO

Joselito lo saluda con unas verónicas ceñidas.

Toma el bicho cinco varas. En una caída al descubierto de un picador, hizo un quite magnífico Gallito.

El público pide que banderillee, y Gallito clava medio par de frente.

Los peones dejan dos pares buenos. Gallito hace una gran faena con la muleta en el centro del ruedo.

Da pases de molinete, se agarra a los pitones, se hinca de rodillas y da una hermosa estocada.

QUINTO

Toma cinco varas por cuatro caídas y tres caballos muertos. Es un gran toro. Los banderilleros le cuelgan cuatro pares. Belmonte hace una faena pesada. Deja una estocada. Sigue pasando, y sufre un desarme. Otra estocada tendida y ladeada. La faena se hace pesada. Seis intentos de descabello, y al fin acierta. Pitos.

SEXTO

Saleri da unas verónicas magníficas y media verónica. El toro toma seis varas y hay una caída. Cuelgan tres pares buenos Chiquillín y Valencia.

Saleri hace una bonita faena, comenzando con el pase de la muerte. Cobra una gran estocada hasta la mano. Descabella al primer golpe. Ovación, oreja y salida en hombros.

En Oviedo

**OVIEDO.** (Martes, noche.) La corrida empieza media hora después de la anunciada a causa de la lluvia. Malla se niega a torrear, y el público protesta de la informalidad.

PRIMERO

Berrendo en negro. Los maestros, bien en quites. El bicho toma cuatro varas por dos caballos muertos. Los banderilleros, aplaudidos. Celita muletea valiente y cerca. Al iniciar un molinete sufre un desarme. El toro está quedado.

Llega Malla. (Bronca.) Empieza a llover. El toro cae de una estocada buena. Lo remata el puntillero. (Ovación, oreja y rabo.)

SEGUNDO

«Vinatero», negro, listón. Posada, al lancear, es volteado. Malla es aplaudido en el quite. En la enfermería dicen que Posada sólo tiene un varetazo.

Malla da pases naturales sobre la derecha y un molinete. Está algo movido. Un pinchazo sin soltar, y entrando derecho atiza un volapié magno. (Ovación y oreja.)

TERCERO

«Donoso», negro zaino. Malla da una larga cambiada de rodillas y luego veroniquea y da un farol. (Ovación.)

A la salida de un quite toca el testuz y vuelve a ser aplaudido.

Después el diestro coge las banderillas y tras una preparación vistosa, cuelga un par excelente al quiebro.

Otro al cuarto, desigual. Con la muleta inicia un pase de rodillas y luego da otro en redondo, sufriendo un desarme.

Con media estocada delantera, un pinchazo hondo, otro, y un descabello a la segunda, termina con la vida del bicho.

CUARTO

Recortado, negro listón. Cae un chaparrón. Los banderilleros, cumplen. Malla muletea descalzo. Da pocos pases, una estocada baja y descabella.

(Posada, después de asistido en la enfermería, marchó en automóvil para coger el correo de León, con objeto de llegar el jueves a Fregenal de la Sierra.)

QUINTO

Salé en medio de un diluvio. «Catalán», retinto oscuro. Celita despacha como puede, y teniendo en cuenta las malas condiciones del piso se suspende la corrida.

Después de una larga conferencia entre Malla y el presidente, continúa la fiesta.

SEXTO

«Riojano», negro. Malla veroniquea, siendo ovacionado.

Los banderilleros despachan rápidamente. Malla, con la muleta, emplea pases buenos por alto naturales y molinetes. (Ovación prolongada.)

Aprovechando entra recto para dejar una estocada entera. (Ovación y oreja.)

En Salamanca

**SALAMANCA.** (Martes, noche.) Se lidian toros de Sánchez Rico para Limeño y Algabeño II.

PRIMERO

Limeño veroniquea, siendo aplaudido. El bicho toma cuatro varas por tres caídas y tres caballos para el arrastre. Limeño clava dos pares aceptables, y después de breve faena, atiza una estocada delantera. (Palmas.)

SEGUNDO

Algabeño veroniquea bien. El toro toma cuatro varas. Algabeño muletea entre los pitones. (Aplausos.) Lo mata de un volapié superior. (Ovación.)

TERCERO

Continúa la ovación a Algabeño. De salida toma dos varas. Limeño veroniquea bien. El bicho toma seis varas por dos jacos muertos. Los banderilleros cumplen. Limeño mata de dos pinchazos y media estocada. (Aplausos.)

CUARTO

Algabeño hace un quite en una caída al descubierto de un picador. (Palmas.) Los de tanda clavan tres pares.

Algabeño da pases por bajo, y el cornúpeto muere de media estocada. (Ovación y oreja.)

QUINTO

Bravísimo. (Ovación al ganadero.) De salida mata el bicho dos caballos. El toro toma seis varas y mata otros tres jacos.

Limeño clava un par intenso. Repite su hermano con otro regular.

Limeño muletea bien, desde cerca. El cornúpeto sigue bravísimo. La faena es superior. Da dos pases de rodillas y un molinete. Dos pinchazos y una estocada entera. (Aplausos.)

SEXTO

Algabeño veroniquea. (Aplausos.) El bicho toma cuatro varas por un jaco muerto. Empieza a llover. Algabeño muletea y da media estocada.

En Ecija

**Cogidas de Fortuna y Amuedo.—Corrida suspendida.**

**SEVILLA.** (Martes, noche.) Se ha celebrado en Ecija la primera novillada de feria, lidiándose ganado de Sotomayor por los diestros Fortuna y Amuedo.

PRIMERO

Fortuna hace una faena de muleta de cerca, pero deslucida; da cinco pinchazos, dos medias estocadas y otras dos atravesadas. Recibe dos avisos.

SEGUNDO

Amuedo con la muleta hace una faena valiente; con el estoque da media estocada y repite con otra superior, de la que sale cogido y herido de un puntazo en un muslo.

TERCERO

Fortuna trastea con la muleta bien y parado; areca media estocada, saliendo cogido y revolcado. Ingresa en la enfermería.

CUARTO

Amuedo hace una faena movida y da un pinchazo delantero y dos medias estocadas, descabellando por último.

QUINTO

Tonea este toro Amuedo en sustitución de Fortuna.

Hace una faena valiente y artística; entra a matar y agarra una estocada superior; sale cogido y es corneado, quedando en el suelo inmóvil.

La presidencia suspende la corrida.

Las lesiones de los diestros.

Fortuna sufre un varetazo fuerte en el muslo derecho y un puntazo en la cadera izquierda.

Amuedo tiene fracturada la clavícula derecha y una herida en el muslo.

En Ubeda

**JAEN.** (Martes, noche.) En Ubeda se ha celebrado con gran animación la segunda corrida de feria.

Actuaron como espadas Pascual Bueno y García Bejarano, que se portaron bien y fueron ovacionados.

En Morella

**MORELLA.** (Martes, noche.) Ayer y hoy se han celebrado las corridas de feria, con ganado de Lozano, que resultó bravo.

Vernia y Mestizo estuvieron muy bien ambas tardes, dando notas de valentía. Obtuvieron varias orejas y muchas ovaciones.

La última tarde salieron en hombros.

En Bargas

Dicen de Toledo que en la Plaza de Toros de Bargas se han lidiado reses salmantinas de Sánchez, que resultaron regulares.

Ricardo Villa (Canario), que actuó como único matador, por no haber llegado a tiempo Boli, despachó los seis toros superiormente. Estuvo colosal toreando de capa y de muleta, realizando faenas emocionantes, con pases de todas marcas, entre los mismos pitones, que arrancaron ovaciones ruidosas. Con el estoque estuvo segurísimo; cuatro de los bichos murieron de otras tantas estocadas. Cortó tres orejas y fué paseado por las calles del pueblo a hombros de los aficionados.

ANDALUCIA

Visita de inspección.

**JEREZ DE LA FRONTERA.** (Martes, tarde.) Ha llegado el capitán general de Andalucía.

Recibióle el general Primo de Rivera, las autoridades civiles, militares y religiosas. Visitó la Caja de reclutas del batallón de la reserva; esta tarde presenciará las prácticas que efectúa el primer regimiento montado de Artillería.

Los repatriados de Méjico.

**CADIZ.** (Martes, tarde.) El Gobierno no ha contestado ni enviado recursos para los 67 repatriados españoles que han llegado de Méjico en la mayor miseria a bordo del *Manuel Calvo*.

Los repatriados carecen de recursos para marchar a sus pueblos. Anoche durmieron en el buque, y hoy la Compañía Transatlántica les ha dado un almuerzo espléndido en la Explanada.

A la una han desembarcado, por tener que zarpár el *Manuel Calvo* para Barcelona.

Comerán en la Asociación de Caridad y dormirán en el castillo de Santa Catalina.

Censúrase que el Gobierno no envíe recursos para que estos desgraciados puedan marchar a sus casas.

Son de todas las provincias, incluso de las del Norte.

ARAGON

El obispo de Almería.

**HUESCA.** (Martes, tarde.) Ha marchado a su diócesis el obispo de Almería, que vino a visitar al prelado oscense, habiendo permanecido dos días en esta ciudad.

Se le tributó una despedida cariñosa.

El Príncipe de Mónaco.

De nuevo se anuncia la próxima llegada del Príncipe de Mónaco para realizar su proyectada cacería en los Pirineos y valle de Ordesa.

Témese que el tiempo desfavorable impida realizar los planes de los excursionistas.

Muerte de un ciclista.

**ZARAGOZA.** (Martes, tarde.) A las doce de la mañana, el ciclista Benjamín Pérez, que realizaba una excursión en motocicleta, al llegar a Casablanca, sufrió un vahido a causa de una insolación, y cayó al suelo, falleciendo víctima de una congestión cerebral.

Al ocurrir la desgracia, la motocicleta iba remolcada por la máquina de otro compañero, por haber sufrido aquella una avería en el motor.

El accidente ha causado gran impresión.

Obrero grave.

Comunican de Nuez de Ebro que, a consecuencia del hundimiento de un tejado, resultó con lesiones gravísimas un obrero, llamado Manuel Gu Casasmán.

CASTILLA LA VIEJA

Viaje de un diputado.

**SORIA.** (Martes, mañana.) El diputado a Cortes por Agreda, Sr. Castillejos, recorre el distrito para enterarse personalmente de las necesidades de la comarca, siendo elogiada su campaña.

En todas partes recibe manifestaciones de simpatía y afecto. El día 23 celebrará una importante reunión en Agreda con el mismo fin.

Fiestas en Logroño.

**LOGROÑO.** (Martes, tarde.) Con gran animación y enorme afluencia de forasteros han comenzado las fiestas.

Ayer se agotaron las localidades para la corrida.

Hoy se ofrecen cien pesetas por una barrera. Ha llegado Belmonte.

La inauguración de la Plaza constituirá un verdadero acontecimiento.

Vuelco de un coche.

**LOGROÑO.** (Martes, noche.) A la salida de la corrida, el coche que conducía a la cuadrilla de Belmonte volcó en un riachuelo.

El coche quedó destruido.

Los toreros, afortunadamente, resultaron ilesos.

CATALUNA

Los sucesos del domingo.

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) Los sucesos ocurridos el domingo en el pascio de Gracia siguen siendo objeto de comentarios.

En el fondo resultó, como se temía, una ostentación de fuerzas de los varios partidos republicanos y un acto completamente partidista.

La orden del alcalde accidental dada a la banda municipal para que ejecutara *La Marsellesa* es muy discutida, siendo muchos los que opinan que la banda, que es un organismo oficial, no podía ejecutar el himno en aquellos momentos.

La Asociación de dependientes del comercio y de la industria ha desmentido que ellos hubieran proferido gritos subversivos durante ni después del acto.

Aseguran que la agresión partió de los radicales, en cuanto ellos oyeron que cantaban *Los Segadores*.

En la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento, a pesar de ser extraordinaria y convocada con objeto distinto, se trató del asunto.

El concejal regionalista Sr. Roget manifestó que se veía obligado, si el presidente se lo consentía, a consignar su enérgica protesta contra los actos incíviles, contrarios a la tolerancia, ocurridos en el paseo de Gracia, y recomendar al Ayuntamiento acordara se hiciera constar en acta su protesta.

Añadió que deseaba no se presentara en lo sucesivo ocasión de formular protestas por el estilo.

El alcalde accidental contestó que, aunque por temperamento era contrario a los actos de violencia, que merecen su más enérgica reprobación, debía declarar que el partido radical, siempre que se injurie a Barcelona, Cataluña ó España, responderá a la provocación.

Rectificaron ambos señores, constanding en acta las manifestaciones hechas por los mismos.

El precio de la carne.

Preocupa grandemente el aumento en el precio de la carne.

La ternera ha subido desde 1,50 pesetas al kilogramo a dos pesetas, asegurándose que en breve costará 2,15.

Arte catalán.

El actor Jaime Borrás ha organizado una excelente compañía catalana para dar en el teatro Español una serie de representaciones de las más escogidas obras del teatro catalán.



CASA REAL

Como de costumbre, el Sr. Dato acudió al Palacio a despachar con S. M. el Rey.

El Monarca ha visitado a los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso, que llegaron esta mañana procedentes de Santander.

Después almorzaron tan alegres personas en El Pardo.

El Rey marchará a San Sebastián en el expreso de las nueve y cuarto.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Confiriendo el empleo de general de división al general de brigada D. Leandro Cubillo y Páramo.

—Idem al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. Enrique Puig y Romaguera.

—Disponiendo que el general de división D. Juan Nieulant y Villanueva, marqués de Sotomayor, pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Confiriendo el empleo de general de división al de brigada D. Carlos Salas Marzal.

—Idem al de general de brigada al coronel de Infantería D. Baltasar Cortés y Cerrillo.

—Idem al de general de brigada, por servicios de campaña, al coronel de Estado Mayor D. Julio Ardanaz Crespo.

—Concediendo al general de brigada don Francisco Sánchez Manjón la gran cruz del Mérito militar con distintivo rojo, por servicios de campaña.

—Disponiendo que el general de división D. Joaquín Castillo y López cese en el cargo de subinspector de las tropas de la quinta región.

—Admitiendo la dimisión que, fundada en motivos de salud, ha presentado el general de brigada D. Joaquín Roselló Curio del mando de la primera brigada de la división de Caballería, y nombrando para sustituirle en este cargo al de igual empleo D. José García Sifreir.

—Destinando al regimiento de cazadores de Alfonso XIII, quinto depósito de caballos sementales (Zaragoza), octavo depósito de reserva (Barcelona) a los coroneles de Caballería D. Juan Siguel, D. Tomás Fajardo y don Carlos González Longoria, respectivamente.

—Idem para el mando del cañón depósito de reserva de Artillería al teniente coronel de dicha Arma D. José Rivera Atienza.

—Confiriendo el mando de las zonas de reclutamiento de Burgos, Valladolid, Alicante, Guadalajara, Toledo, Lugo y Soria a los coroneles de Infantería D. Isidro Alonso de Medina, D. Francisco Álvarez Rivas, D. José Rica Pla, D. Antonio Navarro Múzquiz, don Torcuato Díaz Merry, D. Pedro Concepción Hidalgo y D. Antonio Lafuente Aliaga, respectivamente.

—Destinando a los tenientes coroneles de la Guardia Civil D. Antonio Pons, D. José Tayllefer, D. Carlos Tovar, D. José Hidalgo y D. Antonio García Murviedro y Copado para los mandos de las Comandancias de Vizcaya y Jaén, de la Guardia Civil colonial del Golfo de Guinea y de las Comandancias de Alava y de Teruel, respectivamente.

—También ha sido acordado hoy el pase a la reserva, a petición propia, del general de división D. Joaquín Carrasco y Navarro, en cuya vacante ascenderá el de brigada don Antonio de Sousa y Regollos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA

Pedro Ayuso, de treinta y cinco años, fué mordido por un perro, que le causó una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

—En la calle de Serrano se cayó de una escalera, donde habíase subido jugando con otros niños, Angel Bermejo, de cinco años, que se ocasionó una herida contusa en la región occipital.

PALACIO

Manuel Mata Serrano, de ocho años, que jugaba con otro niño llamado Angel, fué curado de una herida en el pecho que éste le produjo golpeándole con un martillo.

—Luis Vilches Peñaranda, de diez y ocho años, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado en la pierna derecha trabajando en una obra de la calle de Leganitos.

CENTRO

En la calle de la Montera se cayó Florentino Rodríguez Escribano, que se causó una herida de consideración en la cabeza.

—Luis Zorrilla Pérez, de cuarenta años, fué atropellado en la calle de Hortaleza por el caballo que montaba Santiago Jiménez.

—Manuela Pérez Santa María, de veintidós años, que vive en la calle de Zurita, número 14, fué asistida de intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido una pastilla de permanganato potásico, que confundió con otra que utilizaba para una afección laringea.

—En un taller establecido en la calle de Tarragona, núm. 8, se causó una herida en la mano derecha al operario Eduardo Vega, de veintidós años.

—En la calle de Santa Isabel se cayó casualmente Manuel Fernández Diéguez, causando una herida en la frente y contusiones.

Pequeño incendio.

Por haberse inflamado un farol de gasolina, cuyas llamas prendieron en unos muebles, se

declaró un incendio en la casa número 49 y 51 de la calle de Fuencarral.

El servicio de bomberos, que se personó inmediatamente, logró extinguir el fuego sin grandes esfuerzos.

Carrero herido.

Julian Trigueros Martínez, al apearse del carro que guiaba, resbaló, y al caer se produjo una herida en la cara, de cuatro centímetros de extensión, con un clavo de uno de los costales del vehículo.

Un niño muerto.

Remedios González Dorado, domiciliada en la calle del Príncipe de Vergara, número 14, fué con su hijo de seis meses, gravemente enfermo, a que le vieran en la Casa de Socorro correspondiente, pero antes de llegar, el niño murió.

El Juzgado se personó en el domicilio de la madre y dispuso el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Cuidado con los rateros!

En uno de los tranvías que hacen el recorrido de Noviciado-Pacífico le sustrajo ayer la cartera con 250 pesetas y documentos al súbdito alemán Oscar Nargier Muller, de veintisiete años.

El ratero no fué detenido.

Suicidio en un evacuatorio.

Las personas que transitaban esta mañana por la Puerta del Sol, cuando mayor era la animación y el tránsito, oyeron dos disparos en el interior del evacuatorio que da frente a la calle de Alcalá.

Acudieron algunos transeúntes a ver lo que pasaba, y encontraron tendido en las escaleras a un hombre que acababa de dispararse dos tiros debajo de la barba.

Le recogieron y le condujeron a la Casa de Socorro. Su estado era gravísimo, pues los dos proyectiles habían atravesado el velo del paladar y producido terribles destrozos.

Se trata de un hombre llamado Pedro Sacristán, de treinta y siete años, domiciliado en la calle del General Ricardos, número 10, y que padecía una enfermedad crónica, causa de su desesperada resolución.

Por las circunstancias que han concurrido en el hecho, y el sitio céntrico donde se ha desarrollado, publicamos estas líneas, rompiendo por esta vez con nuestra costumbre de abstenernos de divulgar esta clase de tristes sucesos.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos a los deliciosos bombones y caramelos y a los riquísimos chocolates de la afamada Casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

Asociación de Actores Españoles

El próximo sábado, a las tres en punto de la tarde, se verificará en la casa social, Príncipe, 27, la asamblea general extraordinaria, solicitada por veinticuatro señores asociados, para tratar de la gestión de la Junta de Gobierno del Círculo de Actores.

La Junta directiva suplica la puntual asistencia.

Desde esta fecha hasta el 10 de octubre próximo, inclusive, queda abierta la matrícula para las clases que sostiene esta Asociación.

Las clases que, bajo la dirección de D. Luis Linares Becerra, se explicarán el curso próximo, son las siguientes: Francés, Inglés, Declamación, Literatura general y española (dos cursos), Taquigrafía, Caligrafía, Gramática, Aritmética y Contabilidad, Solfeo, Piano, Canto, Geografía e Historia.

En estas clases podrán matricularse los socios y parientes de socios que lo deseen.

Como en años anteriores, se concederán diez plazas a otros tantos alumnos pobres que, sin pertenecer a esta Asociación, lo soliciten del señor presidente.

La dirección de Estudios tiene organizado un curso de conferencias, a cargo de eminentes profesores y publicistas.

La solemne inauguración del curso tendrá lugar en la segunda decena de octubre, bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán y primer teniente de Infantería, respectivamente, D. Ildefonso Pérez y D. Teodomiro Gordiuela.

Residencia.

Se autorizó para que pueda fijar su residencia en Vitoria el general de brigada de la sección de reserva D. Pio Esteban Roa.

Profesorado.

Destinaronse como profesores de la Academia de Ingenieros a los capitanes D. Manuel Vidal Sánchez y D. Rafael Ruibal Leira.

Destinos.

Fueron destinados a la intervención de la primera región y Comandancia general de Ceuta, respectivamente, los oficiales primero y segundo D. Pedro Hernández Fernández y D. José Corazón García.

Sanidad Militar.

Ordenóse que se amplie el personal de la Junta facultativa con los jefes de Sanidad de la plaza de Madrid e Instituto de Higiene, como vocales.

Medalla de Africa.

Se ha firmado un decreto haciendo extensiva a las fuerzas de los territorios de Tetuán y Larache la medalla de Melilla, con la variación del color de la cinta, que será verde claro.

ASUNTOS DE MARINA

Buques.

Salió de Huelva el «Porce de León». Fundó en Las Palmas el corsario de guerra inglés «Carmanna Francia». Ancló en Melilla el cañonero «Lauria». Fundó en el arsenal de la Carraca el «Extremadura».

Salió de San Sebastián el «Mar-Mañón» y entró en Pasajes.

Fundó en Cádiz el «Bazán». Zarpó de Melilla el «Bonifaz».

Entró en el dique de Ferrol la estación torpedista y el «Dorado».

Fallecimiento.

En San Fernando ha fallecido el almirante de la Armada, en situación de reserva, don Enrique Sostoa.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con Su Majestad, y después estuvo en su despacho oficial, donde ha recibido numerosas visitas, entre ellas la del general Marvá, alcalde de Barcelona; el presidente de la Diputación de Alicante, acompañado del hijo del diputado Sr. Torres Orduña, que ha fallecido hace poco tiempo, y de una Comisión de la Sociedad La Alianza, de Barcelona.

Dijo el Presidente del Consejo que había tenido el sentimiento de poner a la firma del Rey un decreto jubilando al Sr. Azcárate, a petición suya, porque dice no se encuentra en condiciones para seguir prestando servicio.

El Rey hizo grandes elogios del Sr. Azcárate, reconociendo era el maestro en Derecho, no solamente de la juventud actual, sino de bastantes tratadistas de reconocida competencia, lamentando que no pudiera continuar prestando servicio en la cátedra.

La jubilación, como indicamos anteriormente, ha sido pedida por el mismo señor Azcárate, y no puede negársele que ha demostrado su afición a la cátedra, pues ni estando delicado de salud, ni cuando tomaba activísima parte en campañas parlamentarias, dejaba de asistir a la explicación diaria de aquélla.

El Sr. Dato, que le dedicó también grandes elogios, se lamentó de que hombres de la autoridad del Sr. Azcárate no puedan ser eternos.

El ministro de Estado, en la conferencia que celebró esta mañana con el Sr. Dato, le dijo que la Familia Real seguía sin novedad.

Las noticias de Marruecos tampoco acusan novedad.

No ha recibido el Gobierno noticia alguna que confirme los telegramas particulares respecto a detención de barcos españoles por buques extranjeros.

Respecto al viaje de S. M. el Rey a Barcelona, dijo el Sr. Dato que todavía no hay nada resuelto; pero no será posible que pueda ir hasta el mes de octubre.

El día 5 se propone el Monarca estar en Madrid para asistir a la inauguración de la Exposición de anteproyectos del monumento a Cervantes.

El día 17 estará en Valladolid para inaugurar el Congreso para el progreso de las ciencias.

Seguidamente comenzará el periodo electoral con motivo de las elecciones municipales, y en este periodo tampoco puede ir.

El Rey tiene el propósito de ir a Barcelona con la Reina y permanecer allí dos ó tres semanas; pero en octubre es imposible; así que si el Rey va en octubre a Barcelona, serán solamente tres ó cuatro días.

Mañana, a las once de la mañana, se reunirán los ministros en la Presidencia para seguir ocupándose de los presupuestos. La fecha de la apertura de Cortes no se fijará, como hemos dicho en otra ocasión, hasta que estén ultimados los presupuestos y las reformas de Guerra, deseando el Gobierno que sea lo antes posible.

Terminó diciendo el Sr. Dato que sus Altezas los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz habían regresado esta mañana a Madrid.

EXTRANJERO

Incendio en una mina.

LONDRES, 21. Esta mañana estalló un incendio en un pozo de las minas de carbón cerca de Numeaton, en donde trabajaban 25 obreros, de los cuales más de doscientos lograron escapar del siniestro.

Se está procediendo a prestar auxilios.

LONDRES, 21. En el incendio del pozo de la mina Exwall, cerca de Mueaton, han resultado 14 muertos.

DE HOLANDA

Discurso del Trono.

LA HAYA, 21. En el discurso del Trono la Reina Guillermina afirmó que las relaciones de Holanda con las Potencias extranjeras siguen siendo excelentes, asegurando la firme voluntad de la nación de conservar la integridad del reino y observar estrictamente los deberes que la neutralidad impone.

La Reina en polígrafo.

AMSTERDAM, 21. El automóvil en que iban la Reina y la Princesa Julianna chocó con otro en el bosque de La Haya.

El Hanselblad dice que el automóvil real quedó con averías, pero que nadie resultó herido, y que la Reina y la Princesa continuaron su camino.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

TRIBUNA LIBRE

Las reservas navales y las enseñanzas de Náutica

Antes de poner de manifiesto la íntima relación que existe entre las reservas navales y las enseñanzas de Náutica, estimamos un deber ineludible rendir desde estas columnas un tributo de gratitud y de admiración al ministro de Marina, D. Augusto Miranda, autor de la ley creando en España las reservas navales, mejora de trascendental importancia e interés para nuestras Marinas militar y mercante.

Las reservas navales, constituidas por personal de la Marina mercante, es un auxiliar utilísimo para la flota militar, como elemento para el desempeño de distintas funciones, y singularmente las profesionales, elemento cuya eficacia está demostrada en los países que, como Inglaterra y Alemania, tanto se preocupan por el desarrollo y engrandecimiento de su poderío naval; es, además, un estímulo para el personal de la Marina mercante, ya que, reuniendo determinadas condiciones de aptitud y moralidad, encuentran justa recompensa a los esfuerzos y vicisitudes de su vida azarosa, asegurando su porvenir en servicios menos duros y tan nobles como lo son el cumplimiento de sagrados deberes para con la patria; es, por último, un lazo de unión y confraternidad entre el personal de ambas Marinas.

Por eso nosotros, interpretando el sentir de nuestros compañeros, readimos este tributo de agradecimiento a la obra patriótica y social del ilustre contraalmirante Miranda, uno de los más altos prestigios de nuestra Marina militar.

Es indudable que el personal que en su día constituyó las reservas navales debe reunir, además de su condición de hombres de mar, la de una cultura general en relación con los cargos que su cometido le llevarán a desempeñar, cultura que necesita base, cuyos fundamentos son difíciles de adquirir no siendo en Centros oficiales de enseñanza, con sujeción a un plan bien meditado y gradualmente intensivo, que, al abarcar las ciencias náuticas, vaya complementado con conocimientos generales de Mecánica, Electricidad, Derecho y Legislación, Idiomas, etc.

Felizmente, las enseñanzas de Náutica en España se han reorganizado al amparo del sabio real decreto de 28 de mayo último, por virtud del cual las nuevas Escuelas especiales de Náutica producirán en plazo no lejano un personal educado a la moderna y con conocimientos de cultura e ilustración tales, que al terminar sus prácticas marineras en los buques del comercio, constituirán un excelente plantel de capitanes, oficiales y maquinistas, que estimulados por el porvenir que les ofrece la nación, admitiendo sus servicios en las reservas navales, serán dignos de la alta y honrosa misión que la patria les confiera.

La labor de los ministerios de Marina y de Instrucción pública merece la gratitud de

nuestro sufrido personal de la Marina mercante, pues claramente se ve el noble deseo de protegerlo, concediéndole derechos, ventajas y preeminencias que compensen, al menos, el punible abandono y el imperceptible olvido en que hasta ahora se ha tenido a una de las clases sociales más útiles y laboriosas, a la par que la más productiva y la menos gravosa para el país.

ANTONIO LOPEZ PEREA.

Mundo eclesiástico

En la Iglesia de Religiosas Mercedes, vulgar de Don Juan de Alarcón, ha dado principio el 21 del corriente, y terminará el 29 del mismo, la muy solemne novena a Nuestra Señora de las Mercedes, a expensas de su Real y primitiva Archicofradía, ocupando la sagrada cátedra por la mañana, en los días 24 y 25 del corriente, el reverendo padre José Calasanz Rabazza y el Sr. Fernández Alvarez, respectivamente.

Las nueve tardes predicará el mencionado padre José Calasanz Rabazza.

Oficiará la Capilla música que dirige el maestro Pantoja Morales.

—El obispo de Málaga ha nombrado gobernador eclesiástico al provisor D. José María Jiménez Camacho.

—Ha quedado destruido por un imponente incendio el magnífico templo de San Gil, en Molina de Aragón, perdiéndose todos los altares, el coro, el órgano, cuadros de gran valor y todas las imágenes.

—Se ha adquirido por el Museo episcopal de Vich una buena colección de monedas de cinco reales de Mataró e Igualada, acuñadas con motivo de la guerra de los segadores en 1642.

—Ha fallecido en Roma el auditor del Tribunal de la Rota monseñor Albert.

También ha fallecido en Nápoles el reverendo padre Salvador Brandi, de la Compañía de Jesús.

—Con motivo de haberse cumplido el primer año de su coronación, el romano Pontífice ha concedido diversas condecoraciones a los guardias nobles y a oficiales de la Guardia Suiza y palatina.

—En la iglesia parroquial de San Luis de esta corte ha empezado solemne novena a Nuestra Señora de las Mercedes, ocupando todas las tardes la sagrada cátedra el distinguido orador doctor D. Matías Alonso, director de las escuelas del Ave María.

El día 25, por la mañana, se celebrará la función principal, haciendo el panegirico el distinguido orador doctor D. José Suárez Faura.

Oficiará escogida orquesta, dirigida por el organista de la parroquia, Sr. Arenas Antón.

ZENITRAM

En esta época de carbones caros, resuelve LA CALERA el problema de las cocinas económicas, dando a 2,75 pesetas el quintal de su Antracita Grano especial. LA CALERA, Magdalena, 1 ent.—Tel. 532.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia a concurso de traslado, por término de veinte días, a contar desde el 15 del actual, una plaza de profesor numerario de Pedagogía y su historia y Rudimentos de Derecho y Legislación escolar, de la Escuela Normal de Maestros de Baleares.

—Se anuncia a concurso de traslado, por término de veinte días, a contar desde el 15 del actual, las siguientes plazas de profesores numerarios de la Escuela Normal de Maestros de Baleares:

Una de Gramática y Literatura castellanas, con ejercicio de lectura; otra de Geografía (cuatro cursos); otra de Historia (cuatro cursos); otra de Matemáticas, y otra de Física, Química, Historia Natural y Agricultura.

PROFESORES DE MUSICA

Han sido admitidos en las oposiciones para proveer las plazas de profesor de música, vacantes en las Escuelas Normales de Maestros de Teruel y Soria, los aspirantes don Modesto García Francés, D. Emilio Ramírez Valiente, D. Aniceto Araque Morales, don Antonio Mateu Moles, D. Miguel Aguiló Morant, D. Luciano López Calvo, D. Julián Carbonell Jiménez, D. Cecilio Sagarua y López y D. Alejandro Gutiérrez Plata.

—Las señoras opositoras a la plaza de profesora de Música, vacante en la Escuela Normal de Maestras de Gerona, se servirán comparecer en la Escuela Normal de Maestras de Barcelona, el día 6 de octubre próximo, a las tres de la tarde, para dar comienzo a los ejercicios.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

MAESTROS

En cumplimiento de lo preceptuado en el art. 11 del reglamento de 3 de junio de 1910, se convoca a las señoras opositoras a escuelas de niñas, vacantes en el distrito universitario de Salamanca (turno libre), para que concurren al edificio de la Escuela Normal de Maestras de aquella ciudad, a las diez de la mañana del día 4 de octubre próximo, para dar comienzo a los ejercicios.

En la «Gaceta» del 14 del actual se inserta la relación de las aspirantes a quienes falta completar sus expedientes.

—El Rectorado de la Universidad de Zaragoza, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 15 del real decreto de 19 de agosto último, anuncia la provisión, por concurso de traslado, de varias plazas, vacantes en po-

siciones no capitales de provincia y de menos de 20.000 habitantes, que se detallan en la «Gaceta» de 17 del actual.

MEDICOS

Hallándose vacantes dos plazas de médicos sustitutos foráneos de esta corte, se anuncia su provisión por concurso, de conformidad con lo prevenido en real decreto de 22 de octubre de 1891.

Los aspirantes, que deberán reunir los requisitos expresados en el art. 8.º del mencionado precepto legal, dirigirán sus solicitudes al ministro de Gracia y Justicia, presentándolas al juez decano de los de primera instancia de esta corte dentro del término de veinte días, a contar desde el 20 del actual.

—Se halla vacante la plaza de médico titular de Camarma de Esteruelas (Madrid), con la dotación anual de 2.250 pesetas, pagadas por el Municipio, hallándose incluida en esta cantidad 750 pesetas de la Beneficencia municipal.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a aquella Alcaldía en el término de quince días, contados desde el 15 del actual.

OFICIALES DE FOMENTO

En la «Gaceta» del 15 del actual se publica la relación definitiva, por orden alfabético, de los aspirantes aptos para actuar en las oposiciones convocadas por real orden de 19 de mayo de 1915, para la provisión de plazas de oficiales cuartos de Administración civil del ministerio de Fomento.

Las oposiciones comenzarán el día 1.º de octubre próximo en el ministerio de Fomento.

VERIFICADORES

Vacante la plaza de verificador de contadores de electricidad de la provincia de Enlaza, se anuncia su provisión por concurso, con arreglo a lo dispuesto en los artículos 4.º y 5.º de las instrucciones reglamentarias, aprobadas por real decreto de 8 de octubre de 1904 y modificadas por los de 8 de junio de 1906, 25 de octubre de 1907 y 8 de mayo de 1908.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en los Gobiernos civiles de las provincias de su residencia, dentro del plazo de quince días, a contar desde el 16 del actual.

PRIMERA ENSEÑANZA

La Dirección general de Primera enseñanza anuncia para su provisión, por concurso de traslado y ascenso, la plaza de oficial de Secretaría de la Sección Administrativa de Primera enseñanza de Alicante.

Podrán tomar parte en este concurso los que figuren en el escalafón de las Secretarías, en las categorías de 2.000 y 1.500 pesetas, en los cuales deberán presentar sus instancias en el improrrogable plazo de quince días, a contar desde el 17 del actual.

La cuestión del pan

Ayer fueron denunciadas las siguientes expendedoras y tahonas: Tudescos, 47; Horno de la Mata, 9; Fuen-

Real orden de Gobernación.

Con objeto de conocer, reunir y examinar todos los datos que puedan afectar a la elaboración, abastecimiento y desarrollo de la industria del pan en Madrid, para adoptar con exacto conocimiento de causa las disposiciones que en su caso procedan, a fin de resolver el problema que tan esencialmente afecta a la subsistencia de esta capital.

CONTRA EL TRACOMA

Disposiciones oficiales.

Con el fin de contribuir a cortar el tracoma y las enfermedades más graves de los ojos que se propagan por contagio y conduce en la mayoría de los casos a una ceguera inevitable, el ministro de la Gobernación ha dictado una real orden disponiendo que por los inspectores generales de Sanidad se realice una información estadística para averiguar el número de tracomacos que hay en España y distribución geográfica en la Península.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente. A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

tro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá.

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20 » América y Oceanía, 60 » Unión Postal, 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

LAS CORRIDAS DE TOROS

Circular importante.

El ministro de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores la circular siguiente: «Por referencias autorizadas que a mí llegan, aparte las noticias que la Prensa publica, parece evidente que varios alcaldes de distintas provincias se han creído en el caso de dar certificados de aptitud a novilleros que han actuado en los pueblos respectivos, llegando alguno a censurar de oficio la labor de otros de los que en la localidad actuaron, con olvido de la representación en que él reside, que resulta por consecuencia de declaraciones tales sin el prestigio y autoridad que en todo instante debe ostentar.

Sírvase V. S. llamar la atención de los alcaldes de la provincia para que el hecho no se repita, ya que es contrario a los preceptos de la ley Municipal y a la seriedad de las funciones que les están confiadas. Sírvase V. S. acusar recibo de esta circular.»

Publicaciones de actualidad

«De Jacinto Benavente a Luis Esteso», 0,50.

ALCANCE POLITICO

El gobernador civil de Cádiz, Sr. Sanjurjo, celebró ayer tarde una conferencia con el ministro de la Gobernación.

Dicho gobernador se propone regresar hoy a su provincia.

También ha conferenciado ayer tarde con el Sr. Sánchez Guerra el ex subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Cañal.

El ministro de la Gobernación recibió ayer tarde a los periodistas y les manifestó que los telegramas de provincias no acusan novedad.

El ministro de la Gobernación comunicó ayer tarde a los periodistas que el automóvil con que se dirige S. M. el Rey a La Granja, cerca de este Real Sitio había sufrido una avería.

Gracias al servicio telefónico existente en las casillas de peones camióneros en las carreteras, S. M. pudo avisar a San Ildefonso, desde cuyo punto le fué enviado otro automóvil, en el que continuó su excursión.

El subsecretario de Gobernación facilitó anoche los telegramas siguientes:

SAN SEBASTIAN. La Orden de Tercarios de San Francisco solicitó autorización para celebrar el día 26, después de una peregrinación de todos los trinitarios de la provincia, una procesión por las calles.

El gobernador ha negado el permiso para la procesión.

HUELVA. Se ha fugado el súbdito inglés John Jewerherl, cajero de la Compañía de Ríotinto, llevándose una crecida cantidad.

SANTANDER. Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz salieron en automóvil para Reinos, en donde se trasladaron al tren correo, continuando su viaje para Madrid.

SEGOVIA. Su Majestad el Rey, después de tomar el té con S. A. la Infanta doña Isabel, salió para El Escorial en automóvil.

PAMPLONA. El director general de la Guardia Civil ha salido para Estella y Logroño con objeto de revistar a las fuerzas de la benemérita.

JAEN. Se ha posesionado del cargo el gobernador.

GERONA. El jefe de la estación de Blanes comunica que el tren correo 124 chocó en el kilómetro 177 con una máquina de maniobras que arrastraba once vagones.

Las máquinas y algunos vagones, averiados. El maquinista, un mozo de tren y un viajero, leves.

En el ministerio de la Guerra se reunieron a primera hora de la noche de ayer los señores Dato, Sánchez Guerra y conde del Serrallo.

Los conferenciados guardaron reserva acerca del motivo de la entrevista.

El señor alcalde de Barcelona, que se encuentra en Madrid, estuvo ayer tarde en Gobernación y se limitó a saludar al Sr. Sánchez Guerra, porque éste tenía que asistir a la conferencia celebrada en el ministerio de la Guerra, a que aludimos anteriormente.

La citada autoridad volverá hoy a ver al señor ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado extensamente con el alcalde de Barcelona, cambiando impresiones acerca de los últimos sucesos de la ciudad condal.

Creo el alcalde que dichos sucesos influirán en las próximas elecciones.

FIRMA DE S. M.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando, a su instancia, a los Sres D. Gumersindo Acárate, catedrático de la Universidad Central; a D. Niceto Cuenco Soldevilla, catedrático del Instituto de Alicante, y a D. Francisco Calipa, del de Gerona.

EN LOS MINISTERIOS

En la Dirección general de Obras públicas se ha celebrado la subasta para la construcción de la línea del ferrocarril estratégico de Granada a Motril, habiendo sido declarada desierta.

INSTRUCCION PÚBLICA Universidades.

Se anuncia a concurso de traslado la cátedra de Análisis matemático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca.

Artes e Industrias.

Se conceden las propuestas de premios a los alumnos de la Escuela Industrial de Jaén y de la de Artes y Oficios de Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Centro Asturiano.—En este importante Centro regional quedará establecida, a partir de octubre próximo, la cuota de entrada para todos los señores que deseen formar parte de esta Sociedad.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

En la capilla reservada del Pilar de la parroquia de San Ginés se ha celebrado el enlace de la bellísima señorita Carolina Valcárcel con el distinguido y joven letrado don Florencio Salameiro Castellví, siendo padrinos la madre de la novia, la distinguida escritora doña Dolores de Gortázar Serantes, y el diputado por Jaca, director general de Administración local, D. Vicente Piniés, y testigos el inspector ingeniero jefe D. Horacio Bentabol, el redactor de «El Imparcial» D. Constantino R. Salameiro, el maestro compositor San José y el abogado D. Francisco de Pol.

La concurrencia fué obsequiada con un espléndido «duncha».

Los recién casados salieron para Valladolid y Asturias.

Reciban nuestra enhorabuena.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señorita María de la Concepción Rodríguez de Rivera y Apezteguía.

A su madre, doña Mercedes Apezteguía, y a sus hermanos D. Joaquín, doña Josefa y D. Guillermo enviamos nuestro más sentido pésame.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Tel. 4.168, Montera, 12, La India, tel. 4.168. CASA DE MODA

PROVINCIAS

El balandro «Encarnita».

CADIZ. (Martes, noche.) Al anochecer entró en este puerto el balandro Encarnita, que salió de Vigo el día 12.

No han hecho escala en ningún puerto, y la travesía ha sido feliz.

Tanto el comandante de la pequeña embarcación, el alférez de navío D. Pedro Lapique, como todo el resto de la tripulación, está siendo muy felicitada por la gran pericia que en este viaje han demostrado.

Una petición.

La Asociación de empleados provinciales y municipales han acordado pedir al ministro de Hacienda una reducción en el descuento de sus haberes.

También han acordado pedir el apoyo de sus compañeros en todas las provincias de España.

El vapor «Infanta Isabel».

Con rumbo a la Argentina ha zarpado el vapor Infanta Isabel, perteneciente a la Compañía de Pinillos.

Van en el 800 pasajeros, y además lleva miles de toneladas de carga de productos españoles.

Repatriados indigentes.

El gobernador ha prometido recursos para que mañana puedan marchar en el primer tren los repatriados indigentes llegados ayer de Méjico.

En la Alhambra.—Un desprendimiento.

GRANADA. (Martes, noche.) A las seis de la tarde ocurrió un desprendimiento de terrenos en la parte septentrional del bosque de la Alhambra, por bajo de la torre de Gomerres, a unos 40 metros de distancia de su cimentación.

Se hundió un trozo de 25 metros del muro de contención.

El accidente sobrevino por reblandecimiento del terreno, a consecuencia de una corriente de agua procedente de filtraciones del alcantarillado de la Alhambra ó de los sobrantes de las fuentes y albercas. No se ha podido precisar aún.

El hundimiento produjo gran alarma en el vecindario. Las campanas comenzaron a tocar a rebato y acudieron prontamente el servicio de incendios, el servicio municipal de limpiezas y las autoridades.

Las aguas que causaron el derrumbamiento han inundado un precioso hotel del paseo de los Tristes.

El edificio hubo de ser desalojado. No han ocurrido desgracias personales. Se teme que aumente la extensión de la parte derrumbada.

Noticias de Bilbao.—Lo del teatro Arriaga.

BILBAO. (Martes, noche.) En la Comandancia de Marina se han reunido las Comisiones de armadores y fogoneros de Bermeo, que están en huelga desde hace días. El comandante les invitó a llegar a un acuerdo.

Se discutió el aumento de jornal. Se propuso someterlo a un arbitraje, formando parte del Tribunal el comandante de Marina, como presidente del mismo.

Los obreros han aceptado esta fórmula, reanudarán los trabajos y acatarán el fallo de los árbitros.

A pesar de las gestiones del gobernador, no se ha conseguido que ni el primer teniente de alcalde ni el segundo, que son nacionalista y maurista, respectivamente, acepten la Alcaldía, sustituyendo al Sr. Perezagua.

El gobernador llamó a su despacho al diputado maurista Sr. Ibarra para que influyese cerca del Sr. Pover para que éste aceptase la Alcaldía, pero no pudo conseguirlo.

El Sr. Perezagua presidirá la sesión de mañana y dará cuenta de las gestiones de los comisionados, los cuales censurarán al ministro y al gobernador.

El ex alcalde Gardoqui explicará lo ocurrido con el ministro.

El Sr. Perezagua ha multado a la Sociedad del teatro Arriaga por oponer resistencia a la visita que hizo ayer, y además, por considerar que el edificio constituye un gran peligro, ha dispuesto que sea desalojado en el plazo de cuarenta y ocho horas, ó en caso contrario, perseguirá a la Sociedad por desacato a la Alcaldía.

Emigrantes socorridos.

CADIZ. (Martes, noche.) Concedida la autorización por el Gobierno, salen los tres

AVISOS UTILES

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid

Sala de Ventas de la Central, calle de las Huéras, 18. Venta de alhajas empeñadas en julio de 1914.

EXPOSICION DE LOTES, los días 20 a 23 de septiembre, de diez a dos.

SUBASTA PUBLICA, los días 24 a 29.

BOLETIN DE VENTAS, a 5 céntimos, Monte, casas centrales.

PREPARACION INGENIEROS VITORIA

Academia de preparación para el ingreso en las distintas Escuelas Especiales. Dirección: D. Ernesto Cañedo Argüelles, ingeniero de Montes, y D. Roberto Dublang, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

Pídanse reglamentos con los resultados alcanzados por este centro.—San Antonio, 24.

CHOCOLATES

preparados y elaborados a presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez.—30, Barquillo, 30.

nes correos y mixtos con los emigrantes llegados en el «Manuel Calvo».

Algunos pretendían ocultar el dinero, y se les obligó a costearse el pasaje.

El Gobierno es elogiado por la población.

Más detalles de la fuga.

HUELVA. (Miércoles, mañana.) El cajero de la Compañía de las minas de Riotinto, John Feterheerd, se fugó, llevándose 80.000 pesetas.

Extrañados los empleados al notar que transcurrían las horas de oficina sin que el cajero comparciese, pusieron el hecho en conocimiento de los jefes superiores.

Estos enviaron entonces un recado al domicilio de Feterheerd, hallándolo deshabitado los que fueron.

Entonces se procedió a forzar la Caja ante notario, comprobándose el desfalco.

Trabájase activamente en hacer arqueo general, temiéndose que el desfalco tenga aún mayor importancia.

Se ha teleografiado a todas las provincias y pueblos fronterizos, interesando la captura.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,45. El negocio es... el negocio (Les afaltes sont... los afaltes).

APOLO.—8. La golfemia.—7,15. El entierro de la sardina.—10,30. El día de la Africana.—11,45. El chico de las Petruelas ó no hay mal como el de la envidia.

GRAN TEATRO.—6 tarde y 10 noche, exito grandioso de Fontola (exotricio musical).—Esters Sturlas (trio acrobático).—Exito formidable 6 ingenio de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones (copias del maestro Padilla).—Cineatógrafo.

Butaca, 0,75; general, 0,20.

El domingo, despedida de la Compañía internacional de grandes atracciones, de Ursula López.

El lunes, inauguración del Palacio cinematográfico.—Grandes estrenos: Los caballeros de las tinieblas, Polar, el detective, Caza cobada y otras varias exclusivas.

Paleos, 4,00 pta.; butaca, 0,50, y general, 0,20.

ZARZUELA.—10. Charito, la samaritana (estreno).

FRICE.—10, 11,35 ó el vencedor de Fantomas (estreno).

ESLAVA.—6,30. La mujer divorciada (tres actos, doble).—10,30, Sybill (tres actos, doble).

COLISEO IMPERIAL.—5,30. Música popular.—6,30. La escondida senda (reestreno) y El demonio son los hombres (especial).—8,30. A primera sangre.—10,30. La garra y De pena (especial).

COMICO.—Compañía Prado-Chicoté.—10,15. Los chicos de la escuela, Idrin ó las cuarenta y nueve provincias y La real gana (doble).

NOVEDADES.—6. Las musas latinas.—7,15. Molinos de viento.—9,15. El primer fresco.—10,15. El coronel Castañón.—11,45. La suerte perra.

TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcial, 6.—6,30. El capitán Patapon.—10,30. El día y la noche.

TRIANON-PALACE.—Gran cinematógrafo.—Ruidoso éxito de los episodios 5.º y 6.º de Las perlas de Paulina.—Éxito de tirante!! En las garas de la pasión (1.200 metros).—Aeroplaneo o tra exprés (900 metros).—Estreno de las cintas cómicas Joven héroe (Gautmont) y Fricat y el teléfono.—Jueves estreno extraordinario El enigma de los diez (1.500 metros).

SALON ROYALTY.—(Géova, 6).—Sección continúa, grandes estrenos: Miguel Gerard (cuatro partes). En las garas de la pasión (tres partes). Un joven héroe y otras muchas muy interesantes.—Butacas, 0,30.

El miércoles, tres grandes estrenos.

El viernes, estreno emocionantísimo: El enigma de los diez (polifaceta, de gran interés).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Don Ricardo Catarineu y Olarría, featuring a cross symbol and text about a deceased person and funeral arrangements.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida



Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos).

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Bala-guer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES
AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA--CEUTA RIO MARTIN Y TANGER
También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.
Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO
El mas potente de los reconstituyentes, el alimento ideal de los ancianos, de los convalecientes y de todos que digieren difícilmente.
ENVIO GRATUITO de una caja de ensayo
Depósito: Fortuny 11º, 32, Hospital, Barcelona.

TELEGRAFOS Y ADUANAS
Calle de Gracia, 8, entresuelo.
Preparación por Ingeniero Industrial. Idiomas: de 10 á 12 m.

Queréis la salud??
Ferro-Quina BISLERI
Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ, MARTIN Y COMP.ª - Alcalá, 9, Madrid.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones graves, enfermedades consumptivas, insomnio, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Euedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

TERRENO
Por ausencia, urge venta, calle Toledo, á 1,10 pic. Arenal, 1, porteria; de 1 á 2 y de 5 á 7.

BANDEJAS
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López—4, Zaragoza, 4.

ANEMIA
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Viejz prematura, útrase con vino fosfato Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platinos, galenas y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ANUNCIOS
y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALÁ, 9) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

CAMAS BORADAS.
Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

RELOJITOS
De señora, 6 ptas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta; limpiado, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sat, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

TINTAS ESPAÑOLAS ALFA
Venta en Prales. Papelerías ESTUDIANTES
Medicina, Farmacia, Derecho garantiza aprobado Académico. Campomanes, 10, etc.ª

SE alquilan por varios años hotel con jardín á terreno espacioso, barrio Salamanca. Argüelles 6 Pozas, rentado de 5 á 6.000 pesetas año. Dirigirse: Princesa, 77, entresuelo izquierdo; de 8 á 9 mañana ó de 1 á 3 tarde.

DELABORÉ Francés é Inglés Mayor, núm. 69

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Seña Guanter. Preciados, 7, pral. 9 á 1 y 4 á 7 Casa fundada 1880

LOTERIA NUM. 17
Esta afortunada Admón. en via billetes á provs. de todos los sorteos.—Doña Luisa Serrano, Magdalena, 38, Madrid.
Chotas holandesas, varias Cidades. Véndense. Ramiro II, 6, La Vortic.

Maria de la Concepción Rodríguez de Rivera Y APEZTEGUI
Ha fallecido el día 21 de septiembre de 1915
Habíendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual; su desconsolada madre, la Excmo. Sra. D.ª Mercedes Apeztegui; sus hermanos, D. Joaquín, doña Josefa y D. Guillermo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomiendan á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 19, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche. No se reparten esquelas. (11)

ALMONEDA
SE LIQUIDAN los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol. Jacometrezo, 60, ent.ª dcha.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.ª Izda.

Médicos, hombres de negocios: Abono baratísimo de automóvil para las mañanas Alarcón, núm. 27.

GRANDEZAS
Se consiguen jugando en la Lotería n.º 10, de Rita Seoane, Mayor, 37, Madrid. Envíos por correo.

CALLOS Y DUREZAS
de los pies curados en 4 días sin dolor ni molestia con "CALLICIDA VELOZ" del Dr. Quevedo.—Frasco 60 céntimos. Pídanse en droguerías y farmacias. En Madrid: Gayoso, Arenal, 2. Miñana, Carretas, 88.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

MAGNESIA DE BISHOP.
El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.
Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

AGENCIA CORTÉS
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.
PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

COLEGIO "LEON XIII"
CLAUDIO COELLO, 59, Hotel (próximo Ayalá).
Amplio local con aire y luz abundantes para internos y externos. Educación religiosa. Patios para recreo. Gimnasio. Gabinetes de Ciencias y profesorado con título. En junio se obtuvieron 43 premios, 210 Sobresalientes, 157 Notables y 116 Aprobados. Honorarios ventajosos.

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vallecas Depósito muelles Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Vallecas.—Carretas.
Teléfono 1.000. Teléfono 1.294.

PRECIOS
650 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Id. id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bordillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 5, entresuelo. TELEFONO 2.931

INGENIEROS DE CAMINOS Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo.
ACADEMIA SANCHEZ JIMENEZ
A cargo de D. GREGORIO PEREZ CONESA, Director. D. Mariano Fernández Terol y D. Rafael de Cos y Díaz, todos Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. MADRID

CONTRA LA SUBIDA DE LA SUELA
KORTI
Duplica la duración del calzado y lo hace impermeable. Frasco para 2 pares, 1 pta. Aprobado por R. O. en Ejército y Marina. Pedido en todas partes. Depósito L. Alonso, Toledo, 6 y 8. Fábrica de alpagatas. Madrid

MATEMATICAS por F. J., F. G. M., G. M. Bruno y todas las obras de estos autores se venden en Madrid, Carretas, 31, librería.—Pídanse catálogo.

Academia Peñalosa
PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES
Calle de La Granada, 9.—Toledo.
DIRECCION ESPIRITUAL: PP. JESUITAS
En esta Academia continúa el mismo profesorado que en cursos anteriores.—Pídanse reglamentos, donde constan brillantes resultados obtenidos, al Director, D. Rodrigo Peñalosa, ex profesor de la Academia de Infantería.

HACIENDA
CONVOCATORIA DE OFICIALES CUARTOS
Preparación completa por Academia CANO-RUEDA.—Profesorado: Sres. Sidro y Calleja, y de Hacienda, por oposición.—Concesiones al programa. El mejor internado.—San Marcos, 3.

HIPOTECAS
á interés legal, sobre fincas Madrid. Compra y venta de fincas. A. Ibañez, Moratín, 8; de 8 á 6. Teléfono 2.025.

CARRERAS MILITARES
Academia dirigida por D. Ricardo F. de Tamarit.—Brillantes resultados desde 1894. En el curso actual forma parte profesorado el Comandante D. José Ferrnuy Manzanares preparador en Toledo varios años.—Internos y externos.—Matricula: cinco á siete.—MONTERA, 44.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiféico. Certificados médicos á disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DERNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN:
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

JONASIL CUTIS DIVINO
Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.
PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2
De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.
Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

CARIDAD
Una señora viuda con dos hijos pequeños, que habitan en la calle de Lavapiés, 51, bajo, núm. 2, solicitan de las personas caritativas, les socorran en la triste situación en que se encuentran, pues carecen de alimentos y recursos, estando desahuciados de la casa.
Almoneda urgente toda la casa. Alarcón, 14.

CONTRA LA SUBIDA DE LA SUELA
KORTI
Duplica la duración del calzado y lo hace impermeable. Frasco para 2 pares, 1 pta. Aprobado por R. O. en Ejército y Marina. Pedido en todas partes. Depósito L. Alonso, Toledo, 6 y 8. Fábrica de alpagatas. Madrid

MATEMATICAS por F. J., F. G. M., G. M. Bruno y todas las obras de estos autores se venden en Madrid, Carretas, 31, librería.—Pídanse catálogo.

Academia Peñalosa
PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES
Calle de La Granada, 9.—Toledo.
DIRECCION ESPIRITUAL: PP. JESUITAS
En esta Academia continúa el mismo profesorado que en cursos anteriores.—Pídanse reglamentos, donde constan brillantes resultados obtenidos, al Director, D. Rodrigo Peñalosa, ex profesor de la Academia de Infantería.

HACIENDA
CONVOCATORIA DE OFICIALES CUARTOS
Preparación completa por Academia CANO-RUEDA.—Profesorado: Sres. Sidro y Calleja, y de Hacienda, por oposición.—Concesiones al programa. El mejor internado.—San Marcos, 3.

HIPOTECAS
á interés legal, sobre fincas Madrid. Compra y venta de fincas. A. Ibañez, Moratín, 8; de 8 á 6. Teléfono 2.025.

CARRERAS MILITARES
Academia dirigida por D. Ricardo F. de Tamarit.—Brillantes resultados desde 1894. En el curso actual forma parte profesorado el Comandante D. José Ferrnuy Manzanares preparador en Toledo varios años.—Internos y externos.—Matricula: cinco á siete.—MONTERA, 44.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiféico. Certificados médicos á disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DERNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN:
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES